LAS ESTRUGCTURAS COMICAS

ADVERTENCIA

§ 1. No nos proponemos estudiar lo cémico desde un punto de
vista psicoldgico, ni menos atin filoséfico. Nos proponemos estudiar,
en los textos, como los antores combinan los elementos de que disponen
para crear comicidad. Nos proponemos pues estudiar la maquinaria
cémica.

Sin embargo, como es imposible que no nos haya guiado, en el an4-
lisis del texto, una hipétesis sobre el fenémeno psico-fisiolégico que
se manifiesta exteriormente por la risa, nos creemos en el deber de
exponer esta hipétesis. Admitimos con Fabre ! que la risa es un fend-
meno psico-fisiolégico que proviene de la cesacién brusca de una
constricecion fisiolégiea.

« El estado inmediatamente anterior, o de constriccién, va acompa-
fiado de disminucién en la innervacién voluntaria y de vaso-constric-
¢i6n ; se traduce psicolégicamente en un sentimiento de ansiedad, de
inseguridad, de desconcierto. El estado inmediatamente posterior, o
estado segundo, va acompaiiado de aumento en la innervacién volunta-
ria y de vaso-dilatacién ; se traduce psicolégicamente en un sentimiento
de alegria, de bienestar, de seguridad.

El paso fisiolégico de un estado al otro se traduce psicolégicamente
en un tranquilizarse (rassurement)...» (p. 150).

Creemos con Fabre que, para hacer reir, hay que inquietar y luego
tranquilizar, que « el sosiego repentino,\el sentimiento de la resolu-
cion brusca de una alarma generalmente falsa (y no la degradacién,
la desarmonia, la rigidez, etc.) es la tinica tradunccién psicoldgica... de
las condiciones fisiolégicas necesarias y suficientes para la risa»
(p.1561).

! LucieN FABRE, Le rire et les rieurs, Paris, Gallimard, 1929.
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Mas, por otra parte, estoy convencido de que esta manera de com-
prender la risa no me ha servido sino ¢omo un guia al que'uno despide
para quedarse cara a cara con los monumentos hasta los cuales nos ha
conducido. Hasta el punto, creo, de que si la tesis més arriba expre-
sada resultara falsa, las conclusiones de este trabajo no quedarian sen-
siblemente afectadas.

Mientras tanto, no seria justo negar que me haya servido de ins-
trumento eémode para analizar los textos. Véase por ejemplo este
pasaje de Musset, tomado de A quoi révent les jeunes filles :

Al ! 8i vous compreniez ce que c’est qu'une lettre,
Une lettre d’amour, lorsque Von a quinze ans !
Quelle charmante place elle occupe longtemps !
D’abord auprés du coeur, ensuite & la ceinture.
La poche vient aprés, le tiroir vient enfin.

‘

i No es evidente aqui el paso de la tensién a la relajacién ?

Pero ya se ha hablado demasiado de psicologia en un trabajo que
pretende separarse cuidadosamente de este disciplina y poseer una
materia propia y distinta. Esta materia, repitAmoslo, es la maquina-
ria .c6mica, el objeto comico.

Nos hemos fijado en los puntos siguientes:

Una primera parte est4 dedicada a analizar el texto comico ' en
sus elementos constitutivos. Veremos cémo éste constituye una for-
ma, una estructura con caracteres constantes bien definidos; eémo,
por ejemplo, consta de dos términos, relacionados por un doble lazo
de unién y oposicién. Al mismo tiempo estundiaremos la indole diver-
sa que pueden tener estos elementos, y cudles son las distintas varie-
dades de los lazos de unién y oposicién. No repararemos, en esta par-
te, en estudiar, junto con las demés, algunas estructuras que provo-
can la risa sin ser cémicas en el sentido estricto de la palabra. Esto
no ofrecers inconvenientes puesto que en la enarta parte separare-
mos las distintas especies de risa — y mientras tanto habremos con-
firmado la tesis de Fabre, de su unidad esencial, e inclusoe la risa de
enforia,

En una segunda parte veremos cémo se halla registrada en los
textos esa estructura, si sus componentes se encuentran representa-

! Por texto ¢6mico entendemos no la obra en conjunto sino el pasaje preciso
donde nos reimos, ya que, en lo referente s nuestro estudio, cada pasaje cémico
constitnye un todo dentro de la obra, es decir, un texto distinto y eompleto.
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dos explicitamente o sugeridos; si est4n mezclados con elementos
ajenos, ete.,y las dificultades que presentan a quienes pretendan iden-
tificarlos. ‘

La tercera parte estara dedicada a los valores — fuerza cémica,
valor psicoldgico, moral, sentimental — que.puede ofrecer la estrue-
tura cémica. '

Y en fin, en una cuarta parte realizaremos una btisqueda en los
autores, tratando de comprobar cuéles son los tipos de estructuras
comicas m4s usados por un autor determinado o m4s corrientes en
textos irénicos, satiricos, humoristicos, ete.

Y si tenemos éxito, habremos logrado el fin que nos proponemos,
es decir, determinar con rigor, en un tema preciso, lo que confiere a
un texto dado un sabor distinto de cualquier otro texto !.

Queremos por lo tanto realizar el estudio comparativo de una de
las funciones, como dicen en fisiologia, de la obra literaria, la funcién
coémica. Todo esto no es psicologia, ni lingiiistica, ni historia de las
ideas o las doctrinas, sino una especie de fisiologia comparada de la
obra literaria. Algunos dirian estilistica, pero esta palabra tiene de-
masiadas acepciones para emplearla sin mé4s explicacién y sin temor
de caer en el equivoco.

PRIMERA PARTE: LA COMPOSICION
DE LA ESTRUCTURA COMICA

CAPiTULO I: LOS DISTINTOS TIPOS DE ESTRUCTURA

§ 2. El objeto de nuestro estudio es 1a maquinaria cémica. Pero es
necesario definir exactamente lo que por tal entendemos: Es, en primer
lugar, el punto preciso del texto donde estalla’la risa ; mas no es esto lo
Gnico : en efecto, si nos paramos a examinar algunos textos, compro-
baremos que el punto en que estalla la risa a veces trae consigo una
tensién (por ejemplo en los casos de comicidad por caida, bofetadas o
fracasos pasajeros que irriten a quien los sufre), y a veces, un estado
opuesto a una tensién indicada anteriormente (como, por ejemplo, en
el texto citado en el parrafo 1: reimos cuando la nifia abandona la

! Cf. nuestro articulo El problema central de la critica literaria, en "AILC I,
(1941), Mendoza.
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carta en un cajon, lo que demnestra que su exaltacién ha desapare-
cido}. Esto nos lleva a sospechar que dicho punto bien podria ser
favorecido en su papel de productor de la risa por otro pasaje que
indicase ora la tensién complementaria, ora el estado opuesto a la
tensidn.

Y tal sucede. En efecto, el examen de los textos demuestra que
el punto en que estalla la risa forma parte siempre de un con-
junto orgénico, de una estructura, y que no coincide siempre con
el mismo componente de esta estructura. Esta dltima es la causa
necesaria X suficiente de la risa y constituye el ob_)eto de nuestro
estudio.

§ 3. La estructura cémica presenta cierto niimero de caracteres
constantes en todos los textos, y algunos caracteres variables. Pero
antes de indicarlos ser4 oportuno agregar un tercer ejemplo a los dos
anteriores de la bofetada y de la carta de amor.

Mario habfa sido reprendido dltimamente por su mujer a causa de
sus perpetuas jactancias ; en consecuencia habfa hecho buenos propé-
sitos y hasta habfa pedido a su mujer que le advirtiera cuando se
dejara arrastrar por su proceder familiar. Unos dias mds tarde un
amigo le habla de una casa en construccién, cuyo comedor seria muy
grande y tendrfa ocho metros de largo. Mario replica: « Eso no es
nada, yo estoy haciendo una casa en que el comedor tendri veinte
metros de largo...» En este momento su mujer le hace la sefial conve-
nida, y Mario, después de vacilar un segundo prosigue «... verdad
es que no tendrd mas que diez centimetros de ancho ». ‘

Los caracteres constantes, pues, son los signientes :

1) Constar de dos elementos: en el caso de Mario, veinte metros y
diez centimetros ; en el texto del parrafo 1 tenfamos por una parte el
llevar la carta cerca del eorazén y por otra parte el abandonarla en
un cajén ; y en el caso de la bofetada, la situacién de la victima an-
tes de-la bofetada y la bofetada

Para facilitar los analisis posteriores llamaremos A y B a esos ele-
mentos : A al elemento que aparece en primer Jugar en el texto, y B
al otro; también llamaremos a B elemento complementario de A, y
reciprocamente.

2) Estos dos elementos estdn a la vez opuestos (en nuestros tres
ejemplos es evidente) y ligados (en el primer caso A-y B son las
dimensiones de una misma sala, en el segundo son reacciones de un
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mismo personaje ante un misma causa, la carta; en fin, en el tercer
€aso soh momentos contiguos en un mismo personaje)

Para facilitar los an4lisis ulteriores designaremos el lazo y la opo-
sicién con las letras L y O, respectivamente. También llamaremos a
la oposicién relacidn complementaria de L y reciprocamente.

3) Otro cardcter constante es que uno de los componentes A, B, L
u O de la estructura determina cierta tensién: por ejemplo en el tex-
to del parrafo 1, la tensién estd trafda por A (llevar la carta cerca del
corazén); en el caso de la bofetada, por B (o sea la bofetada); y en el
caso de Mario, por la incongruencia (oposicion) entre A y B, entre
veinte metros y diez centimetros,

Y el componente complementario produce un estado opuesto a la
tension: en el caso de la carta, B indica la desaparicion de 1a emo-
cién ; en el de Mario, a éste no le desconcierta el aparejamiento de las
¢cifras porque preocupindose sobre todo por reparar el mal efecto cau-
sado por su exageracion, no advierte la incongruencia de las dimen-
siones; y en el caso de la bofetada, A indica la tranquilidad del per-
sonaje antes de la agresién. Llamaremos a este efecto, complementario
de la tensidén. (Abreviaremos asi: T = tensién; CT = efecto com-
plementario de la tension).

4) La risa estalla cuando el lector o espectador se halla en pose-
sién de la totalidad de los componentes de la estructura, es decir
que el punto del texto donde estalla la risa es aquel en que se encuen-
tra expresado el Gltimo componente de la estructura — o a veces aquel
en que el lector se encuentra en las condiciones necesarias para po-
derlo adivinar.

En cuanto a los caracteres variables, no indicaremos de momento
sino los gue utilizamos en este capitulo (estudiaremos los demés en
el capitulo III). Son los dos siguientes:

1) La tensién no la crea o indica siempre un mismo componente ;
a veces es A 0 B y en ocasiones L u O.

2) El componente complementario del que trae la tensién no afec-
ta a éstu siempre en igual forma (no siempre suprime la T, como en
el texto de la carta, puede simplemente distraerla, ponerla de relieve,
etc.).

Estos factores variables nos permitirin distinguir varios tipos de
estructuras, que consideraremos en los parrafos siguientes.

§4. 1. La estructura primaria de tension resuelta. — Empecemos
por la variedad mds simple, aun cuando sea, quizé, la menos frecuen-
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te en los textos. En ésta la tensién viene siempre del elemento A;
por ello la llamaremos primaria, como todas las estruturas en las
cuales la tensién viene de uno de los elementos A o B (reservando el
nombre de secundarias para las estructuras en las cuales crean la
tensién L n O). Por otra parte, como la tensién es destruida por el
elemento complementario, la llamaremos estructura primaria de ten-
si6n resuelta. He aqui en primer Ingar ejemplos literarios :
1) El texto ya citado en el§ 1, « Ah! Si vous compreniez ce que

<¢’est qu’une lettre».

~ 2) Al final de la comedia de Musset titulada Il faut qu’une porte
soit ouverte ou fermée, el conde, que acaba de declararse a la marque-
sa, se encuentra de rodillas a los pies de ésta, no muy lejos de la
puerta que da titulo a la obra. La marquesa no corresponde al paso
dado por el conde y no tarda en salir de 1a habitacién dejando abier-
ta aquella puerta. Entonces el conde se levanta y dice:

C’est la vérité que cette porte est glaciale !

Cierto es que la comicidad de este texto proviene también de la
incongruencia entre la declaracion del conde y .su observacién unlte-
rior. Pero este aspecto sera estudiado luego (cap. I1). Por el momento
nos atenemos aélo a la disparicién de la emocién, o de su manifesta-
¢ién.

(A : declaracién del conde, que nos hace creer en su emocion * ; B : su
observacion, que nos demuestra la ausencia de tal emocion ; O : evidente ;
L : las dos actitudes son compatibles dado el cardcter del conde; Act:
la marquesa que, al salir de la habitacidon, deja la puerta abierta) *.

3) Cuando Arnulfo, de regreso a su casa, se entera de que Inés ha
recibido al joven Horacio y pregunta a ésta qué hicieron los des
cuando estaban solos, Inés contesta que Horacio la acariciaba, le
cogia las manos y los brazos... Insiste Arnulfo :

! Los andlisis que seguirdn a cada ejemplo citado en este capitulo son provi-
sionales y vamos a precisarlos en la cuarta parte de este estudio.

* La abreviatura Tr. que se encontrard en algunos andlisis significa transicién :
transicién entre A y B. La abreviatura Act. significa actualizante del elemento B.
La transicién y la actualizacién se estudiardn en e] capitulo III; las hemos
indicado en los anglisis cada vez que se corrfa el riesgo de confundirlas con el
lazo.
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Arn. — Ne vous a-t-il point pris, Agnés, quelque auire chose ?
(La voyant interdite) Ouf !
Agnés. — Eh! 1l wa..

Arn, — Quoi ?

Agnes. — Pris...

Arn, — Euh ?

Agnes. — Le...

Arn. — ' Plait-il ?

Agnés. — Je n'ose,

Et vous vous fdcherez peut-étre contre mot.

Arn. — Non. '

Agnes. — 8¢ fait.

(Arn. — Mon Dieu non ,

Agnés. — Jurez donc votre foi

Arn. — Ma foi, soit.

Agnés. — Il m'a pris... Vous serez en colére.

Arn. — Non.

Agnes. — Si.

Arn. — Non non non non. Diantre ! que de m; Jstme !
Qu'est-ce quil vous a pris ?

Agneés. — I1..

Arn. (& pa'rt). — Je souffre en damné

Agnés. — 1l m’a pris le ruban que vous m’aviez donné.

A vous dire le vrai je n’ai pu m’en défendre

Apenas oidos estos ltimos versos, Arnulfo respira profundamente
¥ la risa estalla en el espectador *. (4 : primeras palabras de Inés, que
hacen suponer que ha ocurrido algo bastante grave... B : «me ha tomado
la cinta...» ; O : evidente, para Arnulfo; L: para Inés es importante la

 pérdida de la cinta, tanta es su ingenuidad...)

§5. He aqui ahora ejemplos no literarios :
4) La risa de euforia que apenas podemos contener al entrar, en
invierno, en una cama bien calentada: la causa de la tensién es aqui

t No estalla la risa en el personaje porque é1 ha estado demasiado inquieto, y
: ‘tbda,via, le quedan algunos motivos de preocupacién ; pero el espectador, cuyas
" fuerzas no han sido agotadas como las de Arnulfo, recupera inmediatamente su
,estado normal, yel  Paso brusco de la tensién a la tranquilidad se manifiesta
por la risa. )
El papel que desempefia el «suaspiro» de Arnulfo (facilitar el estallido de la
risa dando la sefial de la relajacién) lo veremos en la tercera parte de este tra-
bajo. Igualmente la diferencia de reaccién en Arnuifo y en el espectador.



Las Estructuras (Cémicas 51

" el frio; cuando desaparece, la risa tiende a estallar, pero como la juz-
gamos 8in motivo, 1a reprimimos — sin conseguirlo siempre completa-
mente. (4 : frio que se experimenta fuera de la cama ; B : sensacion de
calor producida por la cama ; O : evidente ; L : de contigiiidad ; Act. :
‘¢l hecho de meterse en la cama).

5) En un film de Carlitos Chaplin vemos a este actor patinar con
los ojos vendados cerca de un precipicio. Se le ve rozar el borde del
precipicio en cada una de sus evoluciones, pero cada vez escgpa al
peligro como por milagro, y el alivio se traduce en risa ‘. (4: la
situacion peligrosa de Carlitos cuando se desliza hacia el precipicio ; B :
Carlitos fuera de peligro al cambiar de direccion ; O: evidente; L :
continuidad de los dos momentos de su evolucién ; Tr : el cambio de direc-
cidén, bien por casualidad, bien por estar comprendido en el impulso ini-
cial sin que nos diéramos cuenta). I

Vemos que en cada uno de los ejemplos citados el elemento A
es el que trae la tensi6n (la exaltacién aparente del conde, la de la nifia,
el frio experimentado fuera de la cama, el peligro de Carlitos, y las
palabras inquietantes de Inés) y la suprime el elemento B (la indife-
rencia en el conde y en la nifia, el calor de la cama, Carlitos fuera de
peligro, la confesién de Inés), Esto no es de extrafiar pués si la ten-
sién fuera traida por B, estaria resuelta antes de haber podido actuar
sobre el espectador, y el texto no resultaria comico.

§ 6 II. La estructura primaria de tension distraida. — En estas es-
tructuras, a diferencia de las primeras, la tensién es traida por A
o bien por B. Por otra parte, no esta resuelta, sino solamente distraida
por el elemento complementario. Veamos ejemplos :

1) En A quot révent les jeunes filles de Musset, Laertes entera a su
futuro yerno de la pequefia comedia que ha preparado para burlarse
de sus hijas. ' ‘

Vous caressez le chien, vous séduiser la fille
...C’est alors que le pére
Semblable au Commandeur dans le Festin de Pierre,

- Dans sa robe de chambre apparaitra soudain,
11 vous provoquera, sa chandelle & la main.

¢ Para la incongruencia entre la tranquilidad de Carlitos y su situacién peli’-
grosa, véase § 25,
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(A : aparicion del padre y provocacién ; B : vela en mano y en « robe
de chambre» ; O: detalles burgueses opuestos a circunstancias noveles-
cas ; L : de contigiitdad ; Act: la ironta de Laertes).

Como se ve, los detalles burgueses no destruyen los elementos no-
velescos a los que acompafian, pero rompen el encanto, desvian la
atencién del lector hacia otra cosa que no tiene el mismo caricter,
pero si mas realidad, dado el contexto, que los elementos novelescos.
En suma, permiten al lector escapar de la tensidn, sin que esta 1lti-
ma se resuelva. .

2) Pertenece también a la estructura de distraccién la entrada de
un perro en la iglesia durante la celebracién de un oficio, el vuelo de
la mariposa en la sala de exdmenes, etc. (A : el oficio; B: el perro;
O: evidente ; L: contigiiidad ; Act : la casualidad).

3) Tomés Diafoirus, que en el Enfermo imaginario de Moliere, debe
casarse con Angélica, a pesar de la oposicién de ésta, se encuentra
de visita en casa de su futura familia. Se saca del bolsillo un rollo de
papel y lo presenta a Angélica.

— J7ai contre les circulateurs soutenu une thése qu’avec la permission
(saluant son futur beau-pére) de Monsieur, j'ose présenter a Mademoi-
selle comme un hommage que je lui dois des prémices de mon esprit.

— Angélique (mal contente) : Monsieur, ¢’est pour moi un meuble inu-
tile et je ne me connais pas d ces choses-la.

— La servante (prenant la thése): Donnez, donnez, elle est toujours
bonne d prendre pour 'image : cela servira d parer notre chambre.

(A : reaccién tensa de Angélica; B: reaccién interesada de la sir-
vienta ; O : evidente ; L : el manuscrito).

La reaccion interesada de la sirvienta no suprime ni modifica la
reaceion tensa de Angélica, pero distrae la atencién del espectador,
le permite escapar de este estado de animo.

4) Pasaje de la Balada a la luna de Musset *.

C'était, dans la nuit dbrune,
Sur le clocher jauni

La lune,
Comme un point sur un i.

(A :la luna; B: el punto sobre lai; O : evidente; L : parecido ac-
cidental).

* Véase ademds § 20.
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‘§ 7. Las estructuras de tension distraida y el punto donde estalla la
risa. — En las estructuras de tension resuelta el elemento portador
‘de T se presentaba siempre antes que el elemento complementario, y
por lo tanto nunca coincidia con el punto del texto en que estalla la
risa (ya que la risa estalla cuando el lector se entera del Gltimo com-
ponente de la estructura). En estas estructuras de tensién distraida,
en cambio, puede presentarse después o simult4éneamente con el ele-
mento complementario y coincidir por lo tanto con el PR *. La verdad
es que, como el texto no registra el paso de T a OT, sino la coexisten-
cia de T y CT, el orden de presentacion es indiferente.

Un par de ejemplos :

1) En la primera escena de El avaro de Molidre sabemos que Elisa
est4 enamorada y desea casarse, a pesar de su padre, con aquel a quien
ama. En la segunda escena, sin embargo, vemos que su hermano Clean-
tes, enamorado asimismo y decidido también a casarse a pesar de su
padre, le dirige las siguientes palabras:

— ...Je vous conjure encore une fois de ne me point apporter de raisons
pour m’en dissuader.

— Klise : Suis-je, mon frére, une si étrange personne ? ‘

— Cléante : Non ma soeur, mais vous n’aimez pas; vous ignorez la
douce violence qu'un tendre amour fait sur nos coeurs, et j’appréhende
votre sagesse.

La comicidad del texto surge sobre todo de la incongruencia entre
la opinién del hermano y la realidad tal como la conoce el espectador.
Pero este aspecto serid estudiado luego (§ 25) y de momento nos
atendremos sélo a los temores de Cleantes en si. Claro est4 que seria
imposible al espectador participar de ellos. Mas, como Cleantes no se
entera del amor de su hermana en ese momento, la tensién no estd
suprimida, sino solamente distraida por lo que sabe de Elisa el es-
pectador *. (A: Elisa ; B: opinién que de ella tiene su hermano; O :
incongruencia evidente para el espectador ; L : congruencia para el
hermano ; Tr: el hermano no estd enterado).

La mayoria de los pasajes comicos de Le Cocu imaginaire de Moliere
estan basados en una distraccién de este tipo: Sganarelle cree a su
mujer infiel, cuando el espectador sabe que no es asi.

! Designaremos con PR el punto donde estalla la risa.
* Véase, ademds, § 28.
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2) Pasaje de Las mujeres sabias de Moliere * (acto I, ese. 1).

Armande. — Quoi! le beau nom de fille est un titre, ma soeur,
Dont vous voulez quitter la charmante douceur
Et de vous marier vous osez faire féte ?
Ce vulgaire dessein vous peut monter en téte ?

Henriette. — Oui, ma soeur.

Armande — Ah! ce out se peut-il supporter ?
Et sans un mal au coeur saurait-on Vécouter ?

Henriette. — Qu’a donc le mariage en soi qui vous oblige,
Ma soeur?...

Armande. — Ah! Mon Dieu, fi !

Henriette. — Comment ?

Armande. — Ah! Fi, vous dis-je

Ne concevez-vous point ce que, dés gu’on Uentend
Un tel mot & Vesprit offre de dégoiitant,

De quelle étrange image on est par lui blessée,
Sur quelle sale vue il traine la pensée,

N’en frissonnez-vous point?...

(A : el casamiento; B: los sentimientos de Armanda; O : incon-
gruencia ; L : de correspondencia, el casamiento es causa de los senti-
mientos de Armanda ; Tr : el cardcter de Armanda).

§ 8. Observaciones. — 1. El examen de los textos demuestra que el
elemento que distrae es siempre un elemento considerado por el es-
pectador como més verdadero, méis normal o mds importante que el
elemento portador de T.

~— i 1a tensién nace de una manera de reaccionar, de un compor-
tamiento, el comportamiento que distrae es siempre mas jnormal (la
actitud del lector, y de Enriqueta, frente al casamiento, es mds nor-
mal que la de Armanda). ' )

— Si la tensién nace de una manera particular de percibir una si-
tuacion, objeto, ete., la percepeién que distrae es siempre mas verda-
dera, segiin la opinién del espectador (por ejemplo, el espectador se
ha formado de Elisa una idea distinta de la que Cleantes tiene de ella,
y sabe que es mé4s verdadera).

— Bi la tensién nace de un objeto, personaje, etc., el elemento que
distrae es siempre un objeto considerado mas importante por el es-
pectador. Tomemos el ejemplo de la mariposa en la sala de exdmenes:

* Véase, ademss, § 28.
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10 har4 refr a los alumnos que prestan toda la atencién a su trabajo si-
no a aquellos que no desaprovechan ocasién de escaparse de su tarea
por breves instantes. La observacién vale también para el caso del
perro que entra en la iglesia; y vale igualmente para el ejemplo de
Musset « Il vous provoquera, sa chandelle & la main » ; el lector est4
en connivencia con Laertes, sabe que la provoeacién no es sino una
farsa y que los detalles burgueses son los més importantes.

En resumen, en este tipo de estructura el elemento complementario
siempre es en cierta forma el representante del modo de ver o de
reaccionar del espectador o del lector: saca provecho, en cierta ma-
nera, de la complicidad de éste. De ahi surge ese poder que posee de
hacer olvidar la tensidén.

2. El presentarse el elemento distrayente en primer lugar (§ 7)
podria suscitar la objecién de que, en tal easo, el elemento portador
de tension no podra actuar sobre el espectador puesto que serd dis-
trajdo en el mismo momento en que se produzca. Pero, la objecién no
es valedera por la sencilla razén de que el espectador siempre co-
mienza por prestarse al especticulo; reacciona, por cierto, y tanto
mis cuanto mayor sea la distancia entre los elementos distraidos y
los distrayentes; pero el primer impulso es siempre el de prestarse
al especticulo.

§9. I1I. La estructura primaria de tension pueste de relieve. — Es
una estructura primaria andloga a la precedente, en el sentido de que
la tension surge de A o B, y de que no esté alterada directamente
por el elemento complementario. Pero, mientras en el tipo precedente
el elemento complementario poseia bastante fuerza como para dis-
traer de la tensi6n al espectador, aqui, en cambio, éste lo considera
menos verdadero, menos importante o menos pertinente que el ele-
mento portador de tensién. De manera que en lugar de distraer la
tension, la pone de relieve, y desempefia el papel de un fondo sobre
el cual ésta se destaca. Ejemplos:

— En El enfermo imaginario Argan quiere casar & su hija con el
médico repugnante Diafoirus; la sirvienta interviene en favor de
la nifia :

— La servante : Votre fille doit épouser un mari pour elle, et n’étant
point malade, il n’est pas nécessaire de lui donner un médecin.

— Argan : (est pour mot que je lui donne ce médecin, et une fille de.
bon naturel doit étre ravie d’épouser ce qui est utile & la santé de son
pére.
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(A : « Cest pour moi...» ; B: «doit étre ravie»; O : evidente ; L -
de correspondencia, al menos en la opinién de Argdn; Tr: cardeter
de Argdn) *.

Otro ejemplo : el médico Knock acaba de aconsejar a su engafiada
paciente que se quede una semana en cama sin tomar otra cosa que
agua mineral :

— A la fin de la semaine nous verrons comment vous vous sentez. Si
vous étes gaillarde, si vos forces et votre gaieté sont revenues, c’est que
le mal est moins sérieux qu’on ne pouvait croire.

J. Romains, Knock, 11-4.

(A : el régimen; B: las fuerzas de la enferma volverdn, o al menos,
ast lo cree ella; O : evidente; L : causal; Tr : maquiavelismo de Knock) 2.

La falsa percepcion de los sentimientos de la nifia y la falsa previ-
sién de las consecuencias del régimen no nos engafian y por lo tanto
no nos distraen de la tensién. Al contrario, Ja ponen de relieve por
contraste.

Veremos m4s adelante como se produce en este caso la relajacién
necesaria para la risa, segfin la hipétesis formulada en el § 1, pero
desde luego vemos claramente que no la produce el texto directamen-
te, al revés de lo que sucede en los dos primeros tipos de estructura
que acabamos de estudiar. Mientras las dos primeras son estructuras
de efecto directo, ésta y las préximas son de efecto indirecto.

Otros ejemplos :

— Sganarelle pregunta a su amo (en Don Juan, I, 2) si no tiene

" miedo al Comendador. Replica don Juan:

— Ne Uai-je pas bien tué ?
— Sganarelle: Le mieur du monde et il aurait tort de se plaindre.

(A : ha sido « bien matado» ; B : ha de estar muy satisfecho ; O : evi-
dente ; L : verbal, ha sido bien matado, o sea bien tratado, luego « il au-
rait tort de se plaindre»)?*.

— La zorra de La Fontaine, que no pudiendo alcanzar las uvas
pretende que estan verdes:

1is sont trop verts, dit-il, et bons pour des goujats.

! Para la incongruencia de la opinién de Argdn y la comicidad comsiguiente,
véase § 25.

* Véase § 28.
3 Véase § 22, nota.
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Muy parecido es el caso de Arnulfo en varias escenas de L’ Hcole
des femmes : éste, que se hace llamar M. de la Souche, recibe confi-
dencias de su rival, que ignora su verdadera identidad ; y se ve obli-
gado a reir de sus propios fracasos para no denunciarse.

(A: fracaso; B: risa forzada; O: para Arnulfo y el piblico ;
L : para el joven que ignora que Arnulfo es el mismo M. de la Souche).

§ 10. Las estructuras de tension puesta de relieve y el PR. — En los
textos de este tipo citados hasta ahora se presentaba el elemento
portador de tensién antes que el complementario; pero, lo mismo que
en el tipo precedente, y por la misma razén (cf. § 7), puede también sur-
gir simultdneamente o después. En estos casos coincide con el PR.

Primeramente un ejemplo de simultaneidad: se trata de una dispu-
ta entre don Juan y el campesino Pierrot (Don Juan, 11, 3).

Don Juan, — (s’approchant de Pierrot pour le frapper) : Qu’est-ce
que vous dites ?

Pierrot. — (se mettant derriére la paysanne Charlotte) : Jerniguienne,
je ne crains personne.

(A : se aleja ; B : afirma no tener miedo, — en este caso, desde luego,
las denominaciones A y B pueden invertirse ; O : evidente ; L : son reac-
ciones de un mismo personaje ante una misma causa exterior).

He aqui ahora, ejemplos en los que el elemento portador de tensién
viene en segundo lugar:

1) Se encuentran a menudo en la conversacién frases del modelo
siguiente « Me han regalado un mapa de carreteras y unos magnificos
guantes de automovilista ; no me falta nada méas que el auto». Del
mismo tipo es esta frase de Unamuno (Contra esto y aquello) « Cole-
ridge, en aquella su biografia literaria, de la que dice Arturo Symons
que es el libro més grande de eritica que hay en inglés y uno de los
m4s aburridos que hay en cualquier idioma... »

(A : el libro es bueno; B: aburrido; L: ala vez; O: evidente;
Act : ironia del eritico).

2) He aqui un ejemplo tomado de Tartufo : El fiscal viene a comu-
nicar a Orgon que se le expulsar4d de casa

On vous donne du temps
Et jusques & demain je ferai surséance
A Vexéeution, Monsieur, de Uordonnance.
Je viendrai seulement passer ici la nuit
Avec dix de mes gens, sans scandale et sans bruit.
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Pour la forme il faudra &’il vous plait qu’on m’apporte
Avant de se coucher, les clefs de votre porte.

JLaurai soin de ne pas troubler votre repos

Kt de ne rien souffrir qui ne soit d propos.

Mais demain du matin il vous faut étre habile

A vider de céans jusqu’an moindre ustensile.

(A : «je ferai surséance » y detalles andlogos ; B : « mais demain...»
y detalles andlogos ; O : evidente ; L : contigiiidad).

3) Otro ejemplo, citado por Marcos Victoria: La lamina francesa
del nifio de tres o cuatro afios que orina en el agua inocentemente,
haciendo fugar a ranas y a peces asombrados, mientras debajo la le-
yenda reza «Ne buvez jamais d’eau». (4 : espectdculo del nifio ; B:
beber agua sucia ; O : entre el espectdculo divertido y la bebida repug-
nante ; L : causal ; Act : malicia del autor).

§ 11. IV. La estructura primaria de tensién surgente. — Este cuarto
tipo de estructura primaria es simétrico del primero, 1o mismo que el
tercero lo era del segundo. En efecto la tensién nace ahi siempre de B,
como nacia de A en el primero; por otra parte en el primer tipo se
registraba la supresién de la tensién por el elemento complementa-
rio, mientras que en éste se registra la destruccion del efecto comple-
mentario por el elemento portador de tension .

En este tipo es donde encontramos los bastonazos, la bofetadas,
las caidas, etc.y también el caso del que se quema con una Sopa
demasiado caliente o pierde los pantalones, o recibe agravios, etc.

(A : situacién de la victima antes de la desgracia, — se la presenta en
un estado de tranquilidad y a menudo despreocupada, contenta de st
misma, etc. ; B: el fracaso; L: contigiiidad; Tr: gesto del agresor,
piedra en el camino, ete.).

He aqui un ejemplo de desgracia menos material *. Al final ‘de

! El término de « estructura de tensién surgente» es insuficiente en el sentido
de que convendria para algunos textos de la segunda variedad o de la tercera
(como « Ne buvez jamais d’eau » § 10). El término exacto seria « estructura en la
cual la tensién destruye y reemplaza el efecto complementario » (que el agua esté
ensuciada no destruye lo divertido del espectdculo, mientras que la bofetada
altera la tranquilidad de la victima antes de la agresién). Pero seria largo e
inc6modo. Hemos preferido un término inexacto pero mds grifico, no sin advertir
al lector y cuidando de reemplazarlo por su definicién cada vez que sea necesario.

* Sise compara este dltimo ejemplo con el de larisa forzada de Arnulfo (§9) se
comprenderd mds concretamente qué diferencia existe entre este tipo de estruc-
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1’ Hoole des Femmes de Moliere, Arnulfo insta a su amigo, que ha
venido a pedirle consejo, a que éste obligue a su hijo Horacio a casar-
se con la novia que le ha escogido. Espera deshacerse asi de un rival
peligroso, pues Horacio cortejaba a Inés con quien desea casarse él.
Desgraciadamente para Arnulfo se descubre que la novia destinada a
Horacio no es sino Inés... se ve pues que la situaciéon desagradable
destruye la situacién agradable que la precedia (o mejor, la percepcion
exacta de la situacién destruye el error en que se recreaba Arnulfo).

(A : percepcién falsa de la situacion, creadora de euforia; B: per-
cepceion exacta ; O : evidente ; L : identidad del objeto de la pei'cepcién 3
Act : intervencion de otro personaje, que trae informes mds completos).

Otro ejemplo, tomado de una revista ilustrada: IDos mujeres se
hacen confidencias :

— Jorge me ha propuesto casarse conmigo.
— No es cierto que lo hace en una forma encantadora?

- (4 : percepcion agradable ; B : desagradable ; L : de una misma situa-
cion ; O: evidente ; Act: intervencion de la seqgunda mujer).

He aqui un ejemplo excelente, tomado de Freud : « Ante sn Alteza
se presenta un dia un sujeto desconocido que tiene la particularidad
de parecérsele mucho. Alarmado por esa semejanza su alteza le pre-
gunta maliciosamente : « Su madre, sirvi¢ alguna vez en palacio ¥»,y
recibe esta respuesta ». « No Alteza, pero si mi padre ».

(A : pregunta ; B : respuesta que constituye un fracaso para el interro-
gador ; O : evidente ; L : asociativo, padre y madre ; Act : lo malicia o
la ingenwidad, segim ¢l contexto, del interrogado).

§ 12, Observaciones. — 1. Hemos dicho, al presentar el primer tipo,
que el resolverse la tensién implicaba que ésta naciera de A. Simé-
tricamente, el hecho de que aqui la tensién destruye al efecto com-
plementario, implica que nazea de B.

" 2. No es necesario que el fracaso afecte a un personaje determina-
do. La victima puede ser indeterminada y la desgracia estar represen-
tada Gnicamente por su causa; por ejemplo, el actor encargado del
prélogo de Los Menecmos de Plauto, se dirige a los espectadores y les
dice: « Ahora volvamos a Epidamno para finiquitar este asunto. Si

tura (de tension surgente) y el anterior (de tensién puesta de relieve) : aqui la
tensién destruye la euforia y la reemplaza. Mientras que la risa forzada coexiste
con la tensién que experimenta Arnulfo.
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Alguno de vosotros quiere darme un encargo para esta ciudad, que
no tema hablar y mandar; pero con la condicién de que me dé algo
por el trabajo. Pues si no se me da dinero es como si soplara... y si se
me da, todavia serd peor ».

Lo mismo cuando en L’Ecole des Femmes el actor que encarna a
Arnulfo, dice dirigiéndose al pablico:

Voild pour le prochain une legon utile

Et si tous les maris qui sont en cette ville
De leurs femmes ainsi recevaient le galant
Le nombre des cocus ne serait pas si grand

y acompaiia el Gltimo verso mirando alternativamente a distintos sec-
tores del pablico ; no sabemos en quién piensa y enrealidad no piensa
en nadie.

Este ejemplo es instructivo, pues no hay duda de que las miradas
del actor ayudan y quizds provocan la risa. Es que, dan més realidad
a la idea de la desgracia conyugal, que deja en esta forma de ser algo
general e impreciso o lejano, para tornarse algo vivido por algunos
de los presentes en la sala, no sabemos quién, es cierto, pero alguien
que est4 muy cerca de nosotros... (Para esta cuestiéon véase ademés
la tercera parte).

Y ahora, si volvemos al caso general, comprenderemos por qué el
autor, la mayoria de las veces, nos presenta la victima al mismo tiem-
po que la causa de su enojo: es que el enojo llega mucho mejor al
espectador cnando se exterioriza que cuando lo representa solamen-
te su causa. La exteriorizacion desempeiia en el caso general el
mismo papel que las miradas de Arnulfo en este caso.

§ 13. Las estructuras de efecto indirecto v la produccién de la risa. —
Pero alguien me dird: en el caso de las estructuras del tercero y
cuarto tipo, ; no hemos pasado por encima de la hipétesis psicolégica
formulada en el § 11 § Como puede haber risa si no hay relajacién ?
Podriamos repetir simplemente que no estudiamos el proceso psi-
eoldgico de la risa, sino el objeto cémico, y entregar a los psicélogos la
tarea de estudiar c6mo el lector puede responder con una relajacién
a un texto que no registra sino una tensiéon. Pero el lector preferira

' quizas que salgamos por excepcién de los limites que nos hemos fija-
do.

Parece que la relajacién proviene en este caso de una desolida-
rizacién, de un desligamiento o de un desconectarse, como se quiera,
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entre personaje o situacién, por una parte, y espectador por la otra.
El espectador, en efecto, no experimenta personalmente el fracaso, no
sufre directamente la presién del hecho, y debe hacer un esfuerzo de
imaginacién por mantenerse a tono con el personaje. Cnando 1a situa-
ci6n de éste empeora bruscamente, inopinadamente, y pasa sin tran-
sici6én de la euforia a la tension, el esfuerzo que se debe hacer es dema-
siado grande y el espectador abandona al personaje y vuelve a su
propio estado de d4nimo.

Asf parece que lo demuestran Ios hechos siguientes: nos caemos o
rompemos un plato, y no nos reimos; pero si otro rompe un plato,
reimos, especialmente si éste exterioriza su enojo. Y si no nos reimos
cuando caemos, podremos hacerlo luego al evocar la escena. j Qué
diferencia existe, pues, entre las dos situaciones ¢ Es que en la segun-
da, por ejemplo, cuando el que rompe el plato es el otro, me encuen-
tro en calma, y como por otra parte puedo imaginar el enojo del otro
(tanto mas facilmente cuanto més visible sea la exteriorizacién), par-
ticipo de dos estados opuestos, de tensién y de calma. El paso del
nno al otro provoca la risa y la risa se repite siempre que me paro a
imaginar otra vez el enojo del vecino, o mi enojo en el momento en
que me cai.

Veamos un ejemplo que me ayudara a explicar mejor lo antedicho :
En Don Juan (11, 4) el criado Sganarelle est4 advirtiendo a las cam-
pesinas de la maldad de su amo:

— Mon maitre est un fourbe, il n’a dessein que de vous abuser et en a
bien abusé d’autres ; c’est U'épouseur du genre humain, ete...

cuando bruscamente se da cuenta de que Don Juan lo est4 observan-
do. Immediatamente cambian de tono sus palabras:

Cela est faux et quiconque vous dira cela, vous lui devez dire qu’il en
a menti. Mon maitre n’est point U'épouseur du genre humain, il n'est point
- Jourbe, il n’a pas dessein de vous tromper, il Wen a point abusé d’autres

(A : primeras palabras de Sganarelle; B: palabras invertidas; L :
sobre un mismo tema ; O : evidente ; Tr : la aparicién de Don Juan).

Tenemos aqui un caso analogo a los de caida o de bofetadas: la
presencia de Don Juan, para Sganarelle es peor, en efecto, que una
caida o una bofetada. El espectador no puede discutir ni la realidad
de la desgracia (pues sabe que Don Juan es vengativo) ni lalegitimi-
dad del temor y de la reaccién prudente (pues si él mismo estuviera
en poder de Don Juan fingiria lo propio), mas no est4 en el lugar de
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Sganarelle y la presencia de Don Juan no le importa nada a él, que
no est4 en su poder. La diferencia de sitnacién es causa de que una
misma circunstancia no provoque los mismos sentimientos en el per-
sonaje que en el espectador. La distancia es tan grande y tan brusea
a la vez que trae consigo el desligamiento *.

§ 14. Se nos objetar4, tal vez, que en tal caso deberiamos reirnos
de todo espectaculo tragico, lo cual no ocurre. ; Por qué en una tra-
gedia el espectador no se desliga, y participa hasta el final, del infor-
tunio del personaje, al revés de lo que pasa en la comedia ? Es que el
desconectarse comico no se produce sino en determinadas condicio-
nes, que la tragedia no ofrece.

Nos detendremos en esta cuestién, tanto mas cuanto que nos lleva
del estudio del proceso psicolégico al estudio del texto que origina
este proceso, es decir, a nuestro tema.

Pero antes de iniciarlo comenzaremos por plantearlo en toda su
extension. No basta en efecto, averiguar en qué condiciones se pro-
duce el desligamiento en las estructuras de efecto indirecto (o sea
del 3°y 4° tipo) ; debemos averignar también las condiciones en que
se produce la distraccién, (en las estructuras del 2° tipo), ya que
tampoco se da en la tragedia (reimos cuando Armanda proclama el
horror que siente por el casamiento, pero no lo hacemos cuando
Orestes, creyendo ver las furias ante si las interpela :

« Pour qui sont ces serpents qui siftlent sur vos tétes #»)

Es de prever ademés que las econdiciones en que se producen res-
‘pectivamente el desligamiento y la distraceién, seran andlogas, ya
en que ambos casos el espectador escapa a una tensiéon. que no es
destruida objetivamente.

1) Casi es tautologia decir que la simpatia demasiado grande im-
‘pide el desligamiento o la distraccién c6émicas, y se sabe que los
autores cémicos generalmente procuran que el lector no se identifi-

* Bergeson hubiera explicado este caso por el automatismo ; ahi- tenemos, en
‘efecto, frases invertidas, ya que Sganarelle retoma para negarlas todas las que
acaba de pronunciar, y es sabido que para Bergson, tanto la inversién como la
‘repeticién o la trasposicién hacen reir porque son un testimonio de automatismo
all{ donde se espera una reacecién viva. Pero, § podemos explicar por el automa-
tismo la reaccién de Sganarelle? La risa no viene pues de la inversién como
reveladora de automatismo, sino del miedo que indica esta inversién, y del cual
“nos desligamos. '
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~que con los personajes a los que hacen victimas de fracasos, Por cier-

to no quiere decir esto que el héroe cémico debe ser antipatico (la
comedia de Musset A quo¢ révent les jeunes filles bastaria por si sola
para destruir esta tesis) !. Pero, salvo en los casos de tensién resuel-
ta, es preciso que exista siempre cierta distancia entre é1 y el espec-
tador.

Para reirme de la caida que sufri ayer no basta que hayan pasado
el enojo o el dolor, es preciso que me sustraiga a mi mismo. 8i me
rio al ver la mariposa cuando estoy redactando en una sala de exé-
menes, es gracias a que por un momen:o me he sustraido a la preocu-
pacién como para contemplarla desde afuera. Por otra parte, sabido
es que si conseguimos leer una tragedia permaneciendo completamen-
te insensibles a lo que sucede, ésta se torna cémica. La prueba resul-
ta més ficil de realizar en el caso de una poesia, m4s aGn con la elo-
cuencia, y sobre todo con cierta elocuencia oficial... luego debe el
poeta cdmico, al menos cuando su texto no resuelve la tensién que
registra, provocar sistemdticamente esa disposiciéon de 4nimo en el
espectador. : '

Lo cual se logra dotando a los personajes, como hemos dicho, ya
de un cardcter mediocremente simpatico, ya de vestidos poco alifiados,

“ya de una cara poco agradable, o ubicdndolos en cierta clase social
(los criados en Moliére) o ddndoles una ocupacién mal reputada (mé-
dicos, notarios en Moliere, vigilantes y jefes de estacién, hoy) o sim-
plemente inhabilidad o ingenuidad en un grado suficiente como para
desligarlos del espectador.

§ 15. 2) Pero no basta la condicién que precede. Es preciso ademéas
que la desgracia no sea demasiado fuerte, pues en el caso contrario
provocaria lastima e impediria el desligamiento y la distraccién. Con
més exactitud, es menester, bien que no tenga consecuencias durade-
ras, bien que no provoque dolor en la victima, sino solamente enojo.

a) Nos reimos cuando Belina en El Enfermo Imaginario ve de pronto
levantarse a su esposo a quien creia muerto. Su pavor, es por cierto
extremo, pero el espectador sabe que no tendr4 malas consecuencias.
Cuando por el contrario la desgracia es real, debe ser de cardcter
anodino : no nos reimos cunando alguien se lastima gravemente al caer.
Igual cosa sucede ante una conducta irrazonable, pero que implica en

t En Le rire et la scéne francaise, Gaiffe formula justas reservas sobre la tesis de
Bergson segfin la cual la risa no es compatible con la emocién.
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el sujeto un dafio duradero : no nos reimos oyendo los discursos inco-
herentes de Orestes, que hemos mencionado. A la inversa, los poe-
tas tragicos cuidan de no causar pequefios fracasos a sus héroes: jacaso
podriamos aguantar la risa si viéramos tropezar a Narciso (en Britd-
nico) o a Fedra enredarse con sus velos ?

b) La desgracia puede ser sin embargo grave, siempre que la victi-
ma no experimente sino enojo y no dolor (observemos que el engjo es
poco tragico, y los autores tragicos evitan, no sin razén, los estallidos
impotentes de rabia indtil...). He aqui, por ejemplo un pasaje de Ta-
rds Bulba de Gégol, en donde nos reimos ante un cosaco muerto en la
batalla en el momento en que despoja a un enemigo abatido:

... y tentado por la avaricia, el barbudo se incliné para quitar al
muerto sus rieas armas... [el teniente] levantando el brazo y con
todas sus fuerzas dié al cosaco... un sablazo en el cuello... la ruda
alma cosaca volé al cielo indignada y refanfuiiando, y al mismo tiem-
po asombrada de haber abandonado tan pronto un cuerpo tan robus-
to.

Nos reimos porque no percibimos dolor en el cosaco.

Es interesante observar ¢6mo Moliére, que coloca a menudo a sus
personajes en situaciones dolorosas, logra sin embargo hacernos reir-
usando de su privilegio de auntor para reemplazar por breves ins-
tantes la expresion de dolor por la expresién de enojo. Lo demuestra
¢l ejemplo siguiente de L’ Ecole des Femmes :

Elle n’a ni parents ni support, ni richesse ;

Elle trahit mes soins, mes bontés, ma tendresse :

Et cependant je aime aprés ce ldche tour

JusQu’d ne me pouvoir passer de cette amour.

Sot, n’as-tu point de honte ? Ah ! je créve, j'enrage,
Et je souffletterois mille fois mon visage !

Los dos dltimos versos — en los que estalla de risa — son los que
introducen el enojo a éxpensas de la expresion del dolor.

Cuando por el contrario Moliére no sustituye en el personaje la
.angustia por el enojo, resuelve la tension, como puede el lector obser-
varlo en el texto citado (§ 4) sobre la einta de Inés: En este @ltimo
texto no nos reiriamos si Inés contestase que, en lugar de la cinta,
Horacio le ha tomado su inocencia... a menos, naturalmente, que
Moliére hubiera dotado a Arnulfo de expresiones de enojo en lngar de
palabras de angustia.

Aiin mé#s, bastara, a veces con alejar la victima y la desgracia de
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los ojos del espectador. Tal cosa se produce en el sjemplo ya citado
de Don Juan cuando Sganarelle pregunta a su amo si no teme al
Comendador : '

Don Juan. — Ne Pai-je pas bien tué?
Sganarelle. — Le mieux du monde, et il aurait tort de se plaindre.

§ 16, 3) Cuando el texto verifica las dos primeras condiciones, la
risa es tanto m4s fuerte cuanto mas propia es la desgracia para eno-
Jar (o0, lo que es lo mismo, cuanto més enojo atribuimos al personaje).

i Como proceden los autores para dar una idea lo méas viva posible
del enojo de sus victimas ? Kl secreto estriba en el empleo del con-
traste, y no es de extrafiar que la estructura comica se base en una
oposicion lo méis acusada posible entre la tension y su efecto com-
plementario.

El contraste se realiza naturalmente por procedimientos mny va-
riados y no haremos sino indicar algunos, a titulo ilustrativo.

a) En primer lugar, la brusquedad del paso de euforia a tensién,
.como en los casos de caida, hofetadas, ete.

b) O, si la desgracia sobreviene gradunalmente, se evoca el estado
«<e alegria anterior cuando la primera ha aleanzado el mdximo: por
@j. en I’ Eeole des Femmes de Moliére, Armanda que pensaba triunfar
<le su hermana Enriqueta gracias al apoyo de su madre, le habia di-
<cho burlandose :

Nous devons obéir, ma soeur, & nos parents,
Une mére a sur nous une entiére puissance
Bt vous tentez en vain par votre resistance ...

Pero luego interviene el padre a favor de Enriqueta, y entonces
£ésta dirigiéndose a la hermana :

Il nous faut obéir ma soeur d nos parents
Un pére a sur nos voeux une entiére puissance.

¢) O, también con objeto de ponerla de relieve, se menciona al mis-
no tiempo un estado opuesto a la tensién. Tal cosa sucede en el pa-
saje ya citado (§ 9) de El enfermo imaginario en que la criada acude
en ayuda de Angélica, a quien su padre quiere obligar a casarse con
“Tomas Diafoirus. Contesta Argan:

C’est pour moi que je lui donne ce médecin, et une fille de bon naturel
doit étre ravie d’épouser ce qui est utile d la santé de son pére.

o
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d) A menudo la victima se equivoca y se cree favorecida, cuando
en realidad los deméds se burlan de ella. Por ejemplo cuando Isabel
engafia a su « barbon » diciéndole :

Je languis quand je suis un moment sans vous voir

y éste contesta :

Va, pouponne, mon coeur, je reviens tout & I heure

¢) O bien sigue por antomatismo actuando y hablando como an-
tes de su fracaso. Es lo que sucede en el ejemplo del papagayo, de
- Bergson :

Un hombre es propietario de un mono y de un papagayo. Este 1l-
timo no sabe decir sino tres palabras : « qué tarde deliciosa». Y las est&
repitiendo sin tregua. Los dos animales viven separados. El mono en
sua jaula y el papagayo en su percha. Una noche al volver de una cena
en la ciudad, el propietario advierte que el mono, se ha escapado de su
jaula y bha desplumado al papagayo, que sin embargo sigue repitiendo
en su percha : « qué tarde deliciosa, qué tarde deliciosa ! ».

(A : queda desplumado ; B : dice « qué tarde deliciosa» ; O : eviden-
te; L: de correspondencia, las palabras del papagayo parecen referirse
a su desgracia). '
Volveremos a hablar de lo incongruente delas palabras del papaga-
yo (§ 28), pero adem4s es evidente que estas palabras tornan sensible,
por contraste, toda la extensién de la desgracia presente. Sirven para
destacarla. Es verdad que se pronuncian por automatismo e ilustran
bien la tesis de Bergson, que explica la comicidad por lo vivo susti-
tuido por el automatismo, pero vemos que el automatismo no es de
por si causa de la risa, sino sélo porque produce uno de los elementos
de la estructura cé6mica. — Cf. nota 1. § 13 & n. 1 § 28.

Carfruro II. Los DISTINTOS TIPOS DE ESTRUCTURA (CONTINUACION)

§ 17. Estructuras secundarias. — Hasta ahora la tension era traida
por uno de los elementos A o B. En las estructuras que vamos a es-
tudiar a continuacién, y que llamaremos secundarias para distinguir-

"1as de las precedentes, la tensién nace de una de las relaciones L

u O. Ejemplos:
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Conversacién entre dos hombres de negocios (citada por Bergson):

— ¢ Es leal lo que hacemos ? Porque al fin y al cabo a esos pobres ac-
cionistas les estamos sacando el dinero del bolsillo.
—3 Y de dénde quiere Ud. que se lo saquemos ¢

(A : la pregunta ; B : la contestacion ; O: evidente; L : la contesta-
cion se ajusta a la materialidad de la metdfora empleada en la pregunta).

La tensién no proviene evidentemente ni de A ni de B sino de que
B, que aparenta ajustarse a la pregunta, en realidad no se ajusta a la
misma, La tensién viene de la oposicién. Se haria la misma observa-
¢ién con respecto a todas las trampas de esta indole :

— Sous quel régime préféreriez-vous vivre: Républicain? Monarchique ?
— Sous un régime de bananes.

(A : sistema de gobierno ; B : racimo de bananas; O : evidente; L :
la palabra «régime» que significa una y otra cosa).
Otro ejemplo:

Epaminondas decfa que los cretenses eran mentirosos ; pero Epami-
nondas era cretense. Luego mentia. Luego los cretenses no eran menti-
rosos. En consecuencia Epaminondas no lo era, ete.

(A : es mentiroso; B: noloes; O: evidente; L : equivalencia inte-
lectual si admitimos tal razonamiento).

Por cierto que el que los cretenses y Epaminondas fueran o no
mentirosos no nos importa ; pero lo de que sean a la vez mentirosos y
no mentirosos contradice nuestra tendencia a la légica y provoca,
por tal causa, cierta tensién. La tensién viene pues de la oposicién.

Volvamos ahora al ejemplo de Mario ya citado (§ 2),

(A : veinte metros ; B : diez centimetros ; L : longitud y anchura de
una misma sala ; O : evidente; Tr: los buenos propdsitos de Mario).

Claro est4 que seria demasiado arriesgado atribuir a las cifras
veinte metros y diez centimetros, el poder de crear T y CT. La ten-
sién proviene dnicamente de su incongruencia. Por lo deméis este
texto es analogo al anterior de Epaminondas ; la principal diferencia
se encuentra en la causa de B, constituida més arriba por un razo-
namiento artificioso y aqui por un proceso psicoldgico (los buenos
propodsitos de Mario).

Ultimo ejemplo (di4logo en un almacén):

— Déme dos botellas de vino

-~ ¢ Tinto o blanco?
— Lo mismo da, es para un ciego,
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La tensién viene finicamente de negar especiosamente una diferen-
cia evidente y no de los elementos. (4 : vino tinto ; B: vino blanco;
O : evidente ; L : para el ciego...)

§ 18. Estructuras doblesy en cadena. — Las estructuras secunda-
rias no se presentan siempre en estado puro como las precedentes.

1. — En muchos casos los elementos A y B dela estructura secunda
ria, traen también consigo una tensioén y su efecto complementario.
En otros términos la estructura secundaria se encuentra muy a me
nudo superpuesta a una estructura primaria. Llamaremos al grupo
« estructura doble ». Ejemplos :

— Te daré cinco délares si dejas que te pinte, le dice a un ridstico
un pintor que ha visto en é1 un modelo excelente. Y al notar que vacila,
— 4 Qué, te parece poco ?
. — No, sefior, contesta el otro, no es por eso, sino que... c6mo lo haré
- después para quitarme la pintura ?

(A : retratar al ristico ; B : embadurnar su cara con pintura; O :
evidente; L : verbal; Act.: la ingenuidad del ristico)

La tensién primaria estd constituida por la situacién ineémoda del
hombre embadurnado, en contraste con el hecho de servir de modelo
(estructura priwaria de tensién puesta de relieve). Pero el texto ofrece
ademés una tensién secundaria procedente de la oposicién: pues el
lector se encuentra desconcertado en el primer momento por la inter-
pretacion errénea.

Otro ejemplo;

Un hijo vuelve a casa de sus padres luego de una ausencia de algu-
nos meses. Encuentra a su madre rejuvenecida pasmosamente y la feli-
cita. « Es que me han dado — dice ella — unas pildoras maravillosas
en el instituto de belleza ; cada una de ellas hace cinco afios més joven,
y he tomado dos. Ahi tienes el secreto». Una sola cosa inquieta al mu-
chacho : no ve a su padre ; en cambio, en un rineén ve un niiio des-
conocido, de un afio. Al preguntar quién es, la madre suspira: « Una
imprudencia, tu padre que se ha tragado la eaja entera ».

(A: el padre; B:elnifio: O: cvidente; L :son una misma perso-
na; Tr: las ptldoras).

La tensién secundaria viene de la oposicién entre A y B: el hijo
esperaba encontrar a su padre y no encuentra sino a un nifio de teta
Estd resuelta por el lazo (el nifio es el mismo padre) pero el texto
trae ademé4s una tensidn primaria, — que sin duda es mas importante
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que la otra —, por el fracaso que sufre el padre (estructura pri-
maria de tensién surgente).

Veremos en la tercera parte cuiles son los valores respectivos, en
caanto a la comicidad, de estas dos estructuras,y cémo la secundaria
tiene por funcién principal, el destacar m4s la tensién primaria (el
fracaso del padre). Pero por ahora se trata solamente de reconocer su
existencia simultdnea en el texto.

Retomemos el ejemplo del papagayo (§ 16). La tensién no viene so-
lamente del enojo del papagayo, puesto de relieve por la ocasién de
una «tarde deliciosa » ; sino que también proviene de la incongruen-
cia entre la situacién del papagayo y sus palabras. El texto presenta,
pues una estructura a la vez primaria y secundaria.

Podriamos decir 1o mismo de los demés textos citados en el § 16 y
de varios otros citados anteriormente *.

2. — Ocurre también que la estructura secundaria sea intimamente
ligada, pero no superpuesta a la primaria. Por ejemplo, en el epigra-
ma siguiente de Voltaire :

Savez-vous pourquoi Jérémie

A tant pleuré toute sa vie ?
C’est qu’en prophéte il prévoyait
Que Pompignan le traduirait.

ademés del placer producido por la resolucién de la dificultad pro-
puesta, al adivinar que la traduceién es pésima, sentimos un placer
malicioso por el fracaso y el desprestigio que sufre Pompignan. Esto
nos advierte que hay en el texto otra estructura que la estructura
secundaria. Podemos representarlas como sigue:

Primera estructura. — A : Jeremias lloraba ; B: la traduccién de
Pompignan ; O : evidente ; L : para quienes saben que la traduccidn de
Pompignan es pésima (estructura secundaria, la tensién proviene de la
de la oposicion). Segunda estructura. — A’ : Pompignan, personaje con-
siderado ; B’ : Pompignan no es mas que wun pésimo traductor ; L : de
identidad ; O : evidente.

Ahora bien esta tltima estructura no se superpone a la primera, ya
que los elementos son distintos. No hay puoes estructura doble en
nuestro texto, y deberemos emplear otra expresién para indicar que
las dos estructuras estan intimamente ligadas. Podemos decir, por
ejemplo, que estan en cadena.

* Para cada uno de ellos hemos remitido al lector al pdrrafo donde se estudia-
r4 la estructura complementaria.
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Las estructuras en cadenas y las estructuras dobles deberian en
realidad ser presentadas sé6lo en la tercera parte, en la que tratamos
del texto, y de las sintesis diversas que puede realizar, pero ha pare-
cido necesario anticipar algo sobre esta parte para no dejar al lector
en duda sobre los ejemplos utilizados.

§ 19. Las estructuras secundarias presentan cuatro variedades (dos
de efecto directo y dos de efecto indirecto) paralelas a las que hemos
observado en las estructuras primarias.

1. Las estructuras secundarias de tension resuelta. — Son estructu-
ras en las que la tensién nace de una de las relaciones y se resuelve
por la relacién complementaria. Para demostrar més claramente la
existencia de tales estructuras, por lo dem4s bastante raras, recurriré
a una comparacion. Compararemos el caso del personaje que recibe
una bofetada, con el texto siguiente:

Un juez dice a una mujer gque hable como si estuviera todavia en
casa. El litigio aiin continda.

(A : palabras del juéz; B: el litigio continua ; O : incongruencia
evidente ; L : causal, pues la mujer es una charlatana).

Estos dos textos tienen de comfin que los elementos B (la bofetada
y «el litigio continia» —, lo eual implica un pequeifio suplicio para
el juez) son generadores de tensién los dos, aunque designalmente,
¥y que la tensién reemplaza el efecto complementario (la placidez
del personaje antes de la bofetada, la placidez del juez al animar
a la mujer). Pero esta semejanza parcial destaca las diferencias:
en el caso de la bofetada la estructura es Ginicamente primaria y
en el caso del juez es ademéds secundaria. La tensién secundaria
proviene de que no nos explicamos inmediatamente cémo es posible
que «el litigio contintia» sea una consecuencia de las palabras del
juez. Esta resuelta cuando se adivina que la mujer es una charla-
tana.

La tensién secundaria proviene pues de la oposicion y se resuelve
al pereibir el lazo. Lo eual se observa también en el texto de las pil-
doras: la tensién secundaria viene de que el hijo encuentra a un nifio
de teta en lugar del padre, y se resuelve al percibir el lazo.

No he encontrado textos en que el papel de las relaciones L 'y O
esté invertido, es decir, en que la tensién provenga del lazo y se re-
suelva por la revelacién de la oposicién. Pero puede ser que tales
textos sean simplemente raros.
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Observaciones : 1) El autor no puede extraer la tensién de }a opo-
gicién sin recurrir a un doble artificio de presentacién : A

— Es preciso que la oposicién venga a contradecir una afirmacién
anterior, o resulte imprevista, incongruente con el contexto, en suma
es preciso que se espere mas bien un lazo que la oposicion (el hijo
espera encontrar al padre; el auditor espera otra consecuencia de las
palabras del juez).

— Es preciso que el lazo no pueda percibirse mientras se est4 pre-
sentando la oposicién, pues en cago contrario la tensién secundaria
estaria resuelta antes de haber podido actuar (no debe saberse que el
padre ha tomado demasiadas pildoras, ni que la mujer es charlatana).
Por eso los oyentes demasiado conspicuos, o al tanto de este tipo
de chistes, no se reiran.

2) El hecho de que la tensién nazca siempre de la relacién presen-
tada en primer lugar, subraya el paralelismo existente entre estas
estructuras y las estructuras primarias de tensidn resuelta, donde la
tensién, como lo hemos visto, nace siempre de A.

§ 20. II. Las estructuras secundarias de tension distraida. — Son
estructuras en las que la tensién nace de una de las relaciones y es
distraida por la relacién complementaria. Como para las estructuras
precedentes, ocurre, en los textos que he analizado, que la tensién
proviene siempre de la oposicién : se obtiene, lo mismo que en el tipo
precedente, mostrando la oposicién en forma tal que contradiga el
contexto o una afirmaciéon anterior. Como el 1azo no resuelve la ten-
8idn, no es necesario que esté oculto al comienzo para revelarse a 1l-
timo momento ; sin embargo el autor lo disimula a veces para dar
mis relieve a la tensién.

1) Partiremos, Io mismo que en el tipo anterior, de una compara-
¢ién: comparemos el caso del perro que entra en la iglesia mientras
se celebra un oficio, con la adivinanza siguiente que recuerdo haber
leido en Rabelais:

Quelle différence y a-t-il entre le grand Dieu et un chien? Aucune, car
le Grand Dieu fait les plandtes, et le chien fait les plats nets.

(A: Dios; B: el perro; O: evidente; L : verbal).

En los dos casos los elementos son unos mismos, pero la estructura
del primer ejemplo es primaria mientrasla de la adivinanza es secun-
daria: la tension secundaria proviene de la oposicién evidente entre
A y B, que impide comprender la identidad afirmada: el lazo verbal
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no resuelve la tensién, pues est4 muy lejos de equivaler a la anun-
ciada identidad, pero la distrae — siempre que el oyente esté dis-
puesto a complacerse con esta aproximacién irreverente (ya hemos
visto que la distraccién implicaba la complicidad del auditor o es-
pectador).

2) M4s tipico todavia es, quizés, el ejemplo siguiente, tomado de
una revista bonaerense ! :

En una calle de Paris un alem4n se encuentra con un francés

— Heil Hitler ! dice el alemén.

— Heil Rembrandt ! contesta el francés.

Elalemén se queda perplejo eindignado : « Ud. verd, dice el francés,
en materia de pintores cada cunal tiene sus preferencias. »

El lazo (son dos pintores) no destruye la oposicién (entre un hom-
bre de estado poderoso y un artista), la distrae solamente, y podemos
aplicar aqui mas que nunca la observacién hecha més arriba de que
la distraceién implica cierta complicidad por parte del lector: pues
un lector de los paises del « ¢je» no reird de la respuesta del franeés.
(A: Heil Hitler! ; B: Heil Rembrandt! : O : evidente; L : son dos
pintores)

§ 21. Otros ejemplos:
3) Un epigrama de Voltaire :

L’autre jour, au fond d'un vallon,
Un serpent piqua Jean Fréron.
Que croyez-vous qu’il arriva ?

Ce fut le serpent qui creva.

Se esperaba (« que croyez-vous... ») un acontecimiento que surgiera
de la situacion inicial, y nos encontramos en presencia de un aconte-
cimiento totalmente imprevisto. De ahi un desconcierto pronto dis-
traido, por lo demés, cuando se adivina que Fréron es mas venenoso
que una serpiente : entonces lo que acontece se vuelve muy légico.
Es verdad que la malicia de Fréron es tinicamente moral y no puede
explicar que la serpiente haya muerto : el lazo no resuelve, pues, la
tension, sino que sélo la distrae — con tal que el lector se complazea
en insistir sobre la malicia de Fréron. (A : Juan Fréron picado por
una serpiente; B ; muere la serpiente; O: incongruencia ; L : causal
pues Fréron es mds malvado, o venenoso, que la serpiente)

! « En América ».
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4) Ejemplo tomado de Fantasio, de Musset:

Le bouffon du roi est mort. Qui a pris sa place, le ministre de la jus
tice ?

5) Recordemos otro epigrama de Voltaire, citado en el § 18

Savez-vous pourquoi Jérémie

A tant pleuré toute sa vie?

C’est qu’en prophéte il prévoyait
Que Pompignan le traduirait.

No advertimos en un principio cuél pueda ser la relacién entre el
lanto de Jeremias y la traduccién de Pompignan, pero pronto se adi-
vina que la traduccién es tan mala que merece ser lamentada tanto
como las desgracias lloradas por Jeremfias. Mas por mas que sea mala,
siempre ser4 muy distinta de una desgracia piiblica, de manera que
la tension no est4 resuelta sino sélo distraida, y se reiran solamente
los que estén dispuestos a percibir el lazo antes que la oposicién, es
decir, los que no hagan demasiado caso de las desgracias lloradas por
Jeremias, y que no aprecien demasiado a Pompignan. (4 : Jeremias
lloraba ; B : la traduccién de Pompignan ; O : evidente ; L ; causal).

~ 6) Otro ejemplo, citado por Fabre:

El sefior X, que habfa ido a Roma para solicitar del Papa la digni-
dad de cardenal habia vuelto muy constipado y sin haber logrado lo
que deseaba. Y uno de sus amigos decia: « No es de extrafiar que esté
resfriado ! Ha vuelto sin sombrero. »

« Vamos, pensamos, jcé6mo es posible que volviera sin sombrero ¢
Volvié sin ser cardenal, que no es lo mismo ». De ahi un desconcierto,
que desaparece cuando nos cuenta que el sombrero sin el cual ha vuel-
to es el de cardenal (A : volver sin ser cardenal ; B: sin sombrero ; O :
evidente : L : contigiiidad verbal « sombrero decardenal »)

El lazo, naturalmente, no destruye la oposicién pero apesar de ser
muy exterior la distrae porque el lector se complace maliciosamente
en atribuir el resfrio al enojo de no haber consegunido la dignidad de
cardenal (ndétese otra vez la complicidad del lector en las estructuras
de tensién distraida) .

* Todos estos textos implican la degradacién o un fracaso para los personajes
aludidos, de manera que, ademsds de la estructura secundaria, ofrecen una estruc-
tura primaria en cadena con la otra.



74 ROBERT SALMON

Observacién: Lo mismo que en las estructuras primarias de ten-
sién distraida, el componente portador de tensién puede coincidir
o no con el PR.

1) No hay coincidencia en los ejemplos 1 y 2 (en éstos la risa esta-
1la cuando la relacién generadora de vension es distraida por la rela-
ci6n complementaria, es decir cuando se revela el lazo verbal — entre
Dios y un perro —, y el lazo profesional — entre el canciller de Ale-
mania y Rembrandt).

2) Hay coincidencia en cambio en los demés ejemplos porque la
relacién complementaria est4 expresada o sugerida al mismo tiempo
que la relacién generadora de tensién.

§ 22. II1. Las estructuras secundarias de tension puesta de relieve. —
Son estructuras andlogas a las precedentes, en el sentido de que la
tensién se logra mostrando una de las relaciones en tal forma que
contradiga el contexto o una afirmacién anterior. Pero a diferencia
de lo que pasaba en ‘el tipo precedente, la relacién complementaria
no saca provecho de la preferencia del lector. Se considera menos
importante, menos normal, menos pertinente, de manera que la ten-
sién no se encuentra distraida sino puesta de relieve por confraste.

1) Sea el texto siguiente, de Dickens:

El sol acababa de levantarse, y comenzaba a alumbrar la mafiana del
13 de mayo de 1831, cuando el sefior Samuel Pickwick, semejante a
este astro radiante, sali6 de los brazos del sueiio.

(A: el . sol; B: el setor Pickwick; O: evidente; L : se levantan
Juntos)
Comparémoslo ¢on los versos siguientes de La Fontaine:

Deés que Téthys chassait Phébus aux crins dorés,
Tourets entraient en jeu, fuseaux étaient tirés.

En los dos casos nos vemos distraidos de un espectdculo gran-
dioso (elemento A) por un espectaculo familiar (elemento B), pero el
segundo texto es Ginicamente primario : el autor no niega ni la oposi-
cién ni el lazo existente entre los dos espectaculos, y la tensién pro-
viene unicamente del elemento A ; Dickens, en cambio, parece igno-
rar la oposicién existente entre su héroe y el sol (« semejante a
este astro radiante »), lo cual produce una tensién secundaria.

Por otra parte la estructura secundaria del texto de Dickens difiere
de la correspondiente a la adivinanza de Rabelais, por ejemplo, en lo
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giguiente : en tanto que el lector se complacia en la identidad verbal
establecida entre Dios y el perro por el placer de superar la dificultad
propuesba; aquf rechaza la semejanza entre el sefior Pickwick y el
sol: la oposicién — y la tensién — queda por lo tanto puesta de
relieve en lugar de ser distraida.

2) Pertenecen a este tipo las trampas comunes aludidas en el pa-
rrafo 17, como la del régime de bananas y la del dinero que se saca
del bolsillo de los accionistas.

Veamos dos ejemplos mas :

— Que dit le pain quand on le mange ? — Il dit « Minue [diminue].
-~ En quoi sont les assiettes § — FEnfermées dans le buffet.

He aqui un ejemplo andlogo tomado de Molieére ! : El sefior Jour-
dain, que acaba de aprender ¢6mo se articulan las vocales, quiere ex-
hibir sus conocimientos ante una sirvienta:

— Qu'est-ce que tu fais quand tu dis U?

— Quoi?

— Dis un peu U pour voir.

— Eh bien, U.

— Qu’est-ce que tu fais ?.

—Je dis U.

- Oui, mais quand tu dis U, qu’est-ce que tu fais ?
— Je fais ce que vous me dites.

(A : la pregunta acerca de la manera de pronunciar ; B : contestacion
- que ge refiere a un tema distinto; L: A y B tratan de la emision del
sonido u; Tr: la simpleza y malhumor de la sirvienta)

3) El cantor es sordo y canta mal:

— Se le podria tal vez decir, sugiere Tristén Bernard, que ha ter-
minado de cantar...

(A : No ha terminado de cantar ; B: hacerle creer que ha termina-
do ; O: evidente ; L : como no se oye o 8t mismo el haber o no haber
terminado es tgual para él)

§ 23. Observaciones.— 1. Ignal que en las estructuras precedentes,
la presentacién de la relacién generadora de tensién puede coincidir
. o no con el PR, Hay coincidencia en los textos citados en los aparta-

4 Véanse ademds las palabras de Sganarelle sobre la muerte del Comenda-
,dor (§ 9)
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tados 2y 3 ; en cambio en el primer ejemplo la tensién se presentaba
antes del efecto complementario; y es también lo que observamos en
el texto siguiente:

4 Cémo puede Ud. afirmarme gue este tejido es de lana, dice el com-
proprador, si la etiqueta reza « puro algodén »?
— Es, dice el vendedor, una trampa para las polillas.

(4 : afirmacion, el tejido es de lana ; B : la etiqueta, segin la cual ol
tejido serta de algodén ; O : evidente; L : de correspondencia, 8i cree-
mos al vendedor)

De paso observemos como este ejemplo parece hecho a propésito
para apoyar nuestro anilisis de la estructura secundaria, incluso
hallamos en él la palabra afirmar que viene a corroborar lo que diji-
mos para cada uno de los tres tipos secundarios estudiados hasta
ahora (§ 19, Obs. I; § 20, al comienzo;§ 22, al comienzo), que la opo-
siciéon debe contradecir una afirmacién anterior.

2. Pero este ejemplo nos interesa ademas en otra forma. El ang-
lisis que acabamos de hacer, en efecto, no manifiesta todas sus posi-
bilidades como creador de risa: no tiene en cuentalo absurdo de redac-
tar una etiqueta destinada a ser leida por polillas. Y sin embargo
esta incongruencia contribuye en forma decisiva a la comicidad del
texto.

Abora bien, esta tiltima incongruencia corresponde a una estructura
secundaria de tensién surgente (del tipo del gue nos ocupamos en los
parrafos siguientes). Por lo tanto estamos en presencia de algo que no
ha sido encontrado hasta aquf: una estructura secundaria en cadena
con otra estructura secundaria. — No se trata en efecto de una es-
tructura doble, puesto que los elementos no son los mismos sino
que tenemos dos afirmaciones en un caso, y en el otro las polillas y
la conducta incongruente del vendedor ; sin embargo las dos estrue-
turas estan ligadas en tal forma que la expresién de la primera sus-
cita la segunda : est4n pues en cadena.

§ 24.1V. Las estructuras secundarias de tension surgente. — En estas
estructuras las dos relaciones son incompatibles, de manera que no es
necesario, para crear la tensién, que una de ellas contradiga el con-
texto como en los casos anteriores: se logra contradiceién y por
consiguiente tensién al presentarlas simultdneamente.

Asf es como un hombre gordo, con un sombrero pequefio en lo alto
del crdneo, nos hard reir sin que sea necesario ningtn artificio de
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presentacion — mientras que no lo har4 un cuadrado negro yuxta-
puesto a un cuadrado blanco (salvo, naturalmente, que el autor haya
conseguido hacernos creer que apareceria un cuadrado blanco en el
momento que nos presenta el negro). Hs que el lazo de los dos cua-
drados (su forma) no es incompatible con su oposicién (de color). En
cambio 1a oposicion entre el sombrero chico y el hombre gordo nos
parece excluir el aparejamiento de los mismos.

Practicamente hay siempre una de las relaciones que es evidente,
va sea el lazo ya la oposicién, de manera que basta con evidenciar,
aunque mA4s no sea que por un instante y artificiosamente, el lazo
{cuando la oposicién es evidente), o la oposicién (cuando el lazo es
evidente), para crear la contradiceién y la tensién. La relajacién pro-
viene de un desconectarse, al negar el lector la validez de la relacién
menos evidente.

‘ 1) Evidenciacién de la oposicién (cuando el lazo es evidente).

— Doctor, siempre me duele el pie izquierdo.
— Es la edad, sefiora.

— Vaya que tonteria ! E1 derecho es tan viejo como el otroy nunca
me duele.

(A : el dolor ; B:laedad; L: causal; O : estdn sin relacidn entre
st, de acuerdo con el razonamiento de la enferma)

La tensién secundaria proviene de la oposicién, que contradice el
lazo. La relacién viene de que el lector no toma en serio el razona-
miento dela enferma, es decir, hay en el lector un desconectarse de
la oposicion. '

He aqui ahora un ejemplo literario:

EPITAPHE

J’ai vécu sans nul pensement,
Me laissant aller doucement
A la bonne loi naturelle,

Et si m’étonne fort ponrquoi
La mort osa songer & moi
Qui ne songeai jamais & elle.

M. Régnier

(A: «lamort» ; B: «mois ; L: «osa songer & mot» ; O: «qui ne
songeai jamais & elle »)
2) Pero en la casi totalidad de los casos l1a relacion evidente es la
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oposicién y es el 1azo el que debe ponerse en evidencia. Agrupamos
los ejemplos por categorias.

a) Los elementos A. y B son a la vez opuestos Y equivalentes.

Es lo que se observaba en el texto del parrafo 17 referente a Epa-
minondas : la oposicién entre A y B (A: son mentirosos; B: no lo
son) es evidente. El lazo (razonamiento que demuestra que esos ele-
mentos surgen uno del otro) provoca la contradiccién y la tensién.
La relajacion viene de un desconectarse del lazo.

Encuentro en Freud un ejemplo analogo.

En un ferrocarril de la Galitzia austriaca se encuentran dos judios,
uno de los cuales pregunta al otro: « Adénde vas?» y recibe la si-
guiente respuesta : « A Cracovia ». « Pues veo que eres un mentiroso,
replica el primero, dices que vas a Cracovia para hacerme creer que
vas a Lemberg. Pero ahora sé de verdad que vas a Cracovia. | Con qué
objeto mientes 7 »

(A : eljudio dice la verdad ; B :miente; O: evidente; L : miente al
decir la verdad si creemos el razonamiento del segundo)

§ 25. b) Los incongruentes se encuentran aparejados.

— El hombre pequefio no necesita agacharse para pasar por una
puerta y sin embargo vemos como se agacha. (4 : la puerta alta ; B :
agacharse ; O : incongruencia ; L : de correspondencia, al menos para
el hombre pequefio, pues le parece necesario agacharse)

El distraido, al derrumbarse la casa por un terremoto, sigue tranqui-
lamente afeitdndose mientras el lavabo queda colgando en el vacio;
Carlitos sigue patinando muy tranquilamente mientras corre el mas
grande de los riesgos (§ 5)

(A : la casa se derrumba ; B : sigue afeitdndose; O : evidente; L :
de correspondencia ; Tr : para el distraido nada ha pasado)

— El1 eriado que habla como su amo, o0 los animales que llevan vesti-
dos o hablan como los hombres: «si no te comes la lanilla, dice la
mam4 polilla a su hija, no tendrés seda ». (A : tejidos ; B : considera-
dos como legumbre y postre ; O : evidente ; L : de identidad, al menos
para las polillas) ; y también los hombres que hablan a los animales,
o que los consideran como si fueran hombres (ef. el ejemplo citado en
el § 23 «es unatrampa para las polillas» y la observacién II).

—'Arnulfo, en L’ Ecole des Femmes de Moliére, es un extravagante
y sin embargo se cree un sabio : después de una discusién con Crisaldo
(el portavoz del autor y sabjo dela comedia) piensa para sus adentros :
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11 est un peu blessé sur certaines matiéres,
Chose étrange de voir comme avec passion
Un chacun est chaussé de son opinion.

(1.2)
He aqui un ejemplo andlogo tomado de Freud :

— 3 Cémo anda Ud. ?, le pregunta el ciego al paralitico.
-— Como Ud. ve, responde el paralitico al ciego.

Igualmente Belisa, qne no tiene atractivos, se cree adorada por
todos los hombres ; Cleantes piensa ser el tinico enamorado, y Fila-
minta que por cierto no ha podido ver hombres en la luna, afirma
haberlos visto 1. .

(A : no hay hombres en la luna ; B : afirmacién de que los hay ; O:
incongruencia ; L : de correspondencia pues Tr : Filaminta estd conven-
cida de haberlos visto)

¢) En los ejemplos anteriores el elemento B tenia raices psicolé-
gicas, pero a menudo resulta de una casualidad o de una maquina.
Asi es como por casualidad, o acaso porque el autor asi lo quiere, un
personaje de [’Hoole des Femmes pronuncia una frase ya empleada
por Pompeyo en el Sertorio de Corneille:

C’est assez
Je suis maitre, je parle, allez, obéissez.

Esta frase no es por cierto propia de Arnulfo, el viejo i'idiculo, y
gin embargo es él quien la pronuncia *.

Alguien tiene la nariz prominente: esta nariz, evidentemente, no
se ha hecho para tal cara, y sin embargo es su nariz. La joroba no se

! Ley de Lucien Fabre: « Toda funeién psicolégica del hombre desencadena
la risa tan pronto como se desvia y deja de cumplir su verdadero fin ». — No
por sf, en realidad, sino por la incongruencia que origina.

* La representacién de L’Ecole des Femmes, a la que asisti después de eseribir
estas lineas, me ha convencido de que el pasaje ya no es c6mico — porque ni los
espectadores ni yo mismo-que lo he escrito aquf, tenemos presente en el espfritu
el verso de Sertorius. En cambio me ref en un pasaje muy andlogo al anterior,
que se me habia escapado a la lectura: cuando Arnulfo, al volver de su viaje,
se entera de que casi le ha ocurrido lo que tanto teme : una infidelidad conyu-
gal... Entonces exclama con aire tragico :

Eloignement fatal! Voyage malheureuz ! (acto II, esc. 1)

1o cual, aunque en el momento no me record6é el verso de Fedra «Voyage infor-
tuné ! rivage malheureux » (I, 3), ofrecia un evidente aspecto trdgico.



80 _ RoBERT SaLmoN

ha hecho para una espalda y sin embargo forma parte del jorobado.
(4 : un hombre ; B: la joroba; O :incongruencia ; L : aparejamiento
de hecho)

§ 26. Se me dird quizd que en estos ejemplos, como también en los
precedentes, el lazo parece supérfluo, y que lo hemos conservado en los
an4lisis por mera razén de simetria : jacaso no es artificial el querer
encontrar un lazo entre la afirmacién de Filaminta, de que hay hom-
bre en la Inna, y la realidad ? ; Acaso no es artificial el querer encon-
trar un lazo entre la joroba y la espalda? ;Y la oposicién, acaso no
seria suficiente para provocar la risa ?

Objecién seductora pero falsa.

Para reir del jorobado, es preciso imaginar que éste se encuentra’
muy bien, muy eémodo con su joroba, es preciso creer que para ¢l la
joroba es algo muy natural. Para reirse del distraido, es preciso
prestarse a su distraccién, en tal forma que sn conducta sea compar-
tida por nosotros, que captemos la «légica» interna de tal conducta
por extrafia que sea.

En este punto me alegro de poder utilizar una observacién de
Bergson:

El simple hecho de la mera distraccion ya nos hace reir. Pero
esa distraccién nos parecerd més ridicula si hemos seguido su naci-
miento y su desarrollo ; si conocemos su origen y podemos rehacer su
historia. Pongamos el ejemplo concrete de un individuo dado a la lec-
tura de novelas de amor o de caballeria, el cual, atraide y fascinado
por sus héroes, vaya paulatinamente, dia a dia, concentrando en ellos
sus ideas y su voluntad. Acabard por moverse entre nosotros como un
sondmbulo : sus acciones serdn distracciones, y éstas, empero, serdn
debidas a una causa real y conocida. Ya no son ausencias puras y sim-
ples, sino que encuentran sus explicaciones en la presencia del indi-
viduo en un ambiente imaginario, pero exactamente definido (La
Risa,1).

Lo que Bergson llama presencia corresponde a un lazo mas facil de
captar por el lector o espectador. Es decir, que segiin Bergson (y con
s6lo transponer su observacién en nuestro vocabulario) nos refmos,
en condiciones parecidas, tanto m4s cuanto més claro percibimos el
lazo.

Viene también a corroborar esta observacién el hecho de que los
espectadores cultos no se rien frente a la conducta demasiado simple
de un personaje, porque siendo tan grande la distancia entre la simple-
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za del personajey el espectador, a éste le cuesta «estar en el pellejo»
e aquél : y entonces la estructura cémica queda incompleta, sin lazo
—y légicamente la risa no estalla.

También lo corrobora el hecho de que la repeticién excesiva dismi-
nuye la risa, pues al acumularse las-pruebas de simpleza en el perso-
naje, disminaye la posibilidad de prestarse a él.

De modo que el lazo enlos andlisis de tales casos no lo mantenemos
por simetria sino porque es una pieza indispensable en la maquinaria
<cémica.

§ 27.d) Términos desiguales se encuentran total o parfcialmente
‘idénticos, o semejantes.

Caben dentro de esta categoria las coincidencias, los personajes
ajenos el uno del otro que hacen unos mismos gestos, que han tenido
unas mismas aventuras, las respunestas idénticas que dan simultdnea-
mente dos personas, ete. Son cémicos no porque la semejanza impli-
que automatismo, como lo quiere Bergson, sino porque la semejanza
de los desiguales es dificil de admitir y choca contra nuestras tenden-
-cias 16gicas.

Ignalmente, el retruécano, las parafonias, en general, y aun las
figuras inestables que se pueden pereibir indi-
ferentemente de una manera o de otra, y que
hacen sonreir a menudo cuando las miramos
fijamente durante cierto tiempo *.

He aqui una definicion ingeniosa, citada por
Fabre, que constituye una figura inestable
«j’appelle brochure tout ce qu’on ne relit pas».
“Cuando se lee esta frase hay primero un mo-
mento de duda, pues no se comprende qué relacién puede haber entre
lo que no se vuelve a leer y un libro en riistica; luego, se entiende
<que 86lo se da a encuadernar lo que se volvera a leer. Tenemos en
primer lugar, por lo tanto, una estructura secundaria de tension re-
suelta.

* Marcos Victoria explica la sonrisa que provocan estos dibujos por una pér-
-dida de valor que experimentaria la figura cuando se vuelve fondo. Es cierto que
81 el dibujo puede ser percibido indiferentemente como representando un perso-
naje célebre y un mono, nos reiremos por distraccién ; pero la diferencia de valor
entre la figura como tal y el fondo como tal, no me parece suficiente para pro-
‘voear-la risa. Creo s bien que la identidad observada entre dos perceptos dis-
tintos provoca una tensién, de la que nos desconectamos.
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Pero, una vez resuelta esta tensién, surge otra, que es la que nos
interesa aqui, pues al pronunciar mentalmente la frase o al oirla pro-
nunciar, se puede entender indiferentemente en dos formas; ya sea
con la palabra relit (relee) porque es cierto que no se encuadernan los
libros sin interés que no se releerdn ; ya sea relie (encuaderna) pues
es evidente que la brochure, el libro en rastica no est4 encuaderna-
do. Esta vez tenemos una estructura de tensién surgente, y que cons-
tituye una figura inestable.

(A : relit; B: relie; O: evidente; L : homdfonos y con significados
igualmente convenientes)

El chiste siguiente citado por Freud también constituye una figura
inestable :

Cuando Bernard Shaw viajé a Hollywood, se encontré alli con el
famoso productor judio de peliculas cinematogré,ﬁcas, Samuel Goldwyn,
y mantuvo con él una gran entrevista. Alsalir de ella, los periodistas
dieron por seguro que habfa quedado fijada la colaboracién de ambos,
pero Shaw declar6 : « No, no nos hemos podido entender. A él no le
interesa sino el arte y a mi el dinero ».

(A : Se interesa Samuel Goldwyn por el arte; B : por el dinero; O :
evidente ; L : equivalencia de A y B en este caso particular)
Ultimo ejemplo :

Un hombre preguntaba a un rdstico por qué no habia colocado un
espantajo en sucampo para evitar que los pijaros se comieran el gra-
no. A lo gue éste contesté : «no tiene importancia porque todo el dfa
estoy afuera ».

(4 : el campesino; B: el espantajo; O : evidente; L : el campesino
sirve para ahuyentar a los pdjaros *.

§ 28. Hstructuras dobles y en cadena. — Los tres ultimos textos
nos recuerdan que las estructuras secundarias de este tipo, al iguat
que las demés, pueden encontrarse superpuestas o en cadena con
otras.

Teniamos estructuras en cadena en el texto de Fabre mas arriba
citado (dos estructuras secundarias en cadena) y también en el caso

* Ademds de la estructura secundaria, este texto ofrece otra, primaria, de ten~-
sién surgente, pues s un agravio para el campesino ser considerado como espan-
tajo.
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dé Carlitos Chaplin (§5) (cadena de una estructura secundaria con
una primaria).

Y teniamos una estructara doble en el texto citado (§7) en que
Armanda expresa el horror que siente por el casamiento, pues el texto
produce tensién no sélo por la incongruencia entre la causa exterior
y la reaceién (incongruencia aniloga a la del hombre de baja esta-
tura que se agacha para pasar una puerta) sino también por el ele-
mento B en si, la reaccién tensa de Armanda, como alli hemos visto.

Son asimismo dobles las estructuras de los textos citados en el § 16,
« Une fille de bon naturel doit é&tre ravie...», «Va, pouponne, mon
coeur, je reviens tout & heure », el papagayo y el mono, como algu-
nos citados en otros parrafos.

He aqui dos ejemplos cuya comparacién ayudard a concretar la di-
ferencia existente entre un texto de estructura inicamente primaria
y un texto que présenta ademés una estructura secundaria de este
tipo. El primero ya ha sido citado en el § 11: Arnulfo, al final de
L’ Ecole des Femmes cree librarse de su rival, pero descubre que no ha
hecho sino contribuir a su propia desgracia. La estructura es tnica-
mente primaria (de tensién surgente.)

Tomemos el segundo ejemplo de Bl Avaro: Valerio, que quiere ha-
lagar a Harpagoén, le cita la mdxima antlgud «hay que comer para
vivir y no vivir para comer ». Y Harpagén :

Ah! Que cela est bien dit. Approche, que je tembrasse pour ce
mot. Voild la plus belle sentence que j’aie entendue de ma vie : « Il faut
vivre pour manger et non pas manger pour vi... ». Now, ce n’est pas cela ! »

(A : primera versién; B : segunda version ; O : evidente ; L : identi-
dad aparente ; Tr: lapsus) '

La tension viene en parte del desagrado que la segunda versién de
la méxima provoca en el avaro, y que reemplaza la alegria que expe-
rimentaba al oir la versién correcta de la misma (estructura primaria
de tensién surgente), y en parte de que la version falsa dice lo contra-
rio de la primera y parece, sin embargo, ser la misma (estructura
secundaria de tensién surgente). Es visible la diferencia entre los dos
textos: en el primero el elemento B era asimismo contrario a A pero
no se presentaba como idéntico a éste. El segundo texto ofrece, pues,
una fuente suplementaria de tensién !,

* Aqui vemos otra vez que seria erréneo atribuir la causa de la risa al automa-
tismo en sf (lo mismo que lo era afribuirlo a la-desviacién én s{ de una funcién
psicolégica — cf. nota del § 25). La causa de la risa la constituye el resultado de
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Por otra parte, cuando el sefior Jourdain dice «Je vous souhaite
la force des serpents et la prudence des lions» tenemos una estruc-
tura dnicamente secundaria.

§ 29. Observaciones. — 1) Las estructuras secundarias de tensién sur-
gente son simétricas de las estructuras secundarias de tensién resuel-
ta. En éstas la tensién viene de la presentacion de una relacién
mientras se oculta la otra; en éstas que estudiamos, surge cuando se
revela la segunda relacién. En las de tensién resuelta la relacién que
se oculta en un principio quita a la otra su poder generador de ten-
si6én ; ahora por el contrario, la relacién enunciada en segundo lugar
es la que crea la contradiccién.

2) Lo mismo que en las estructuras primarias de tensién surgente,
el componente portador de tensién coincide siempre con el PR. En
efecto, o bien las dos relaciones son presentadas simultineamente
(ejemplos de los §§ 25 y 27), o bien, cunando se presentan sucesivamente
(ejemplos del § 24), la contradiccién y por consiguiente la tensién
surge con la segunda relacién.

§ 30. Resumen y conclusion.

Hemos llegado al final de nuestro examen de las estructuras cémi-
cas. Hemos comprobado la existencia de un total de ocho tipos, cua-
tro primarios y cuatro secundarios, y en cada grupo dos tipos de
efecto directo, y dos de efecto indirecto. Para mayor comodidad del
lector resumimos sus caracteristicas :

1) Estructura primaria de tensién resuelta (ejemplo, texto sobre la
carta de amor, § 1): tension suprimida por el elemento complementa-
rio ; el elemento portador detensién nunca coincide con el PR ; efecto
directo.

2) Estructura primaria de tension distraida (ejemplo, el perro en la
iglesia, § 6): tensién y efecto complementario ynxtapuestos; el ele-
mento portador de tensién puede coincidir o no con PR; efecto directo.
- 3) Estructura primaria de tensién puesta de relieve (Ejemplo, « Ne
buvez jamais d’eau»,§ 10): tensién y efecto complementario yuxta-
puestos ; el elemento portador de tensién puede coincidir o no con
PR ; efecto indirecto.

la inversién : no nos refmos del lapsus sino del desagrado que éste provoeca indi-
rectamente en el avaro y de la contradicci6én que momentdneamente acarrea.

Lo mismo gue cuando alguien se cae ; no nos reimos de la torpeza de quien no
supo evitar las piedras del camino, sino del resultado de esta torpeza : la caida y
el enojo consiguiente, del que nos desligamos.
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4) BEstructura primaria de tensién surgente (Ejemplo: caidas, bofeta-
das, ete., § 11): efecto complementario destruido por la tensién; el ele-
mento portador de tensién siempre coincide con PR; efecto indirecto.

5) Estructura secundaria de tensién resuelta (Ejemplo: un juez
dice a una mujer... § 19): tensién suprimida por la relacién comple-
mentaria : 1a relacién generadora de tensién nunca coincide con PR;
efecto directo.

6) Bstructura secundaria de tensién distraida (Ejemplo, «Heil
Rembrandt ! », § 20) : tensién y efecto complementario yuxtapuestos ;
larelacién generadora de tensién puede coineidir o no con PR ; efecto
direeto.

7) Bstruetura secundaria de tensién puesta de relieve (Ejemplo:
Bl sefior Pickwick se levanta, § 22): tensién y efecto complementario
yuxtapuestos ; la relacién generadora de tensién puede coincidir o no
con PR ; efecto indirecto.

8) Bstructura secundaria de tensién surgente (Ejemplo, el hombre
pequefio pue se agacha para pasar una puerta, § 25): el efecto com-
plementario destruido por la tensién ; la relacién generadora de ten-
sién siempre coincide con PR ; efecto indirecto.

§ 31. El examen de estos tipos nos proporciona una primera ense-
fianza,y es que la unidad de las estructuras cémicas, o sea del objeto
c¢6mico, no es la misma que la del proceso psicolégico de la risa. El
proceso psicoldgico de la risa, en efecto, siempre consiste en un
paso brusco de un estado de tensién a un estado de relajacién; en
cambio, el texto ¢émico no siempre registra el paso de tensién arela-
jacion, ya que ciertas estructuras (las que por esta razén hemos lla-
mado «de efecto indirecto ») no ofrecen el medio de resolver la
tension ni aun el de olvidarla por un momento.

El finico cardcter funcional constante del objeto cémico es el de
realizar una brusca variaciéon de tension, ya creciente, ya decreciente,
bien presentando los dos términos sucesivamente (en las estructuras
de tensién resuelta y surgente), bien simult4neamente (en las estruc-
turas de tension distraida o puesta de relieve).

Por otra parte, y sin que 1o hayamos buscado, el lector habra lle-
gado a observar que las discrepancias entre los teéricos de lo cémico,
surgen en buena parte de que se han fijado en aspectos distintos del
hecho cémico. Unos se han ocupado del modo de produccién del ele-
mento B, (el que coincide generalmente con PR) y &s éste el caso de
Bergson (que, por otra parte, al generalizar el papel del automatismo,
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como hemos visto, reduce éste a no ser otra cosa que la causa gene-
ral — expresada con un lenguaje filoséfico — de 1a desarmonia o des-
adaptacién del elemento B con relacién al A); y de Fabre, que ha
mejorado la férmula bergsoniana, sustituyendo el automatismo por la
noci6én de desviacion de las funciones psicolégicas.

Otros han considerado el objeto comico en si. Algunos de ellos,
fijandose m4s bien en las estructuras secundarias de efecto indirecto
definen lo cémico por la contradiccién y la incongruencia; otros,
teniendo en cuenta las estructuras primarias, definen lo cémico por la
degradacion del objeto o la satisfaccién del sujeto; la «discrepan-
cia descendente » de Spencer se aplica particularmente a las estrue-
turas de tensién distraida, ete.

Finalmente, otros consideraron més bien la actitud del lector o
espectador en los casos — que son, en verdad, la inmensa mayorfa —
en que el texto no resuelve la tensién que registra. Estos explican lo
cémico por el «no tomar en serio» — que viene a ser nuestro « des-
ligarse » o « desconectarse ». .

Asi es como encontramos otra vez la confusién que ya denuncia-
mos (A1LC, I, 1941, p. 81) entre el objeto de arte y la produceién y
goce del mismo.

Pero estando todo esto al margen de nuestro propdsito no nos
hemos detenido en ello ni nos detendremos a demostrarlo en forma
mas explicita.

Lo m4s importante para la continnacion de este estudio es que
hayamos podido describir con precisién la maquinaria cémica y que
se puedan clasificar los distintos tipos de la misma en una forma un
tanto rigurosa, lo que haréd posible establecer la proporcién de los di-
versos tipos de estructuras existentes en un texto dado o en un autor
determinado, en textos reputados humoristicos, irénicos, satiricos, ete.

* Bien podemos anticipar dé! resultado de la cuarta parte una observacién que
desde luego se impone, con sélo considerar los poco mds o menos setenta ejemplos
citados hasta aquf ; y es que los ocho tipos de estructura cémica son usados en pro-
porciones muy desiguales. Las mds empleadas son las estructuras de tensién sur-
gente — ya sean secundarias, ya primarias — ; y las menos empleadas son las
estructuras de tensién resuelta, tanto primarias como secundarias. Esto se-expli-
ca, ya que es mds fdcil reunir las condiciones necesarias para un fracaso repen-
tino — o sea una estructura de tensién surgente — o para poner de relieve por
contraste una tensién ya existente, que encontrar junto a ella un elemento distra-
yente, o que imaginar el medio de resolverla bruscamente.

En cualquier forma ha de ser inferesante ver si varfan las proporciones de
unas y otras segin los autores, y cémo.
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Carfruro III : Los COMPONENTES DE LA ESTRUCTURA COMICA

§ 32. Los elementos A y B. — Descritos los- distintos tipos de la
estructura cémica, quedan por estudiar los componentes de la misma,
y tratar de encontrar, también para ellos, principios de clasifica-
cién. v '

En el trabajo anterior ya citado, he dividido los elementos de la
obra literaria en cuatro categorias : datos, comportamientos, saberes,
forma verbal. Esta divisién se aplica naturalmente a los elementos
de la estructura cémica.

1) Los datos son objetos, personajes, paisajes, circunstancias, ete.,
que sirven de pretexto, base, marco, ete. a los estados psiquicos que
expone la obra. Por ejemplo, en el texto de Musset sobre la luna, los
dos elementos (la luna y el punto sobre la i) son datos. Igualmente
en el texto anénimo sobre el régime de bananas, el sistema de gobier-
no y el racimo de bananas son datos. También el padre y el nifio de
teta en el texto de las pildoras, etc.

2) .Los comportamientos son conductas consideradas en si mismas y
compartidas simpéticamente (por Eirfiihlung) por el espectador,
Ejemplo, el llevar la carta cerca del corazon, el exteriorizar repulsién
ante el casamiento, o tranquilidad. al afeitarse (mientras la casa se
derrumba, §'25). ' :

Cuando un comportamiento no es compartido simpéticamente por
el espectador, y vale s6lo por sus consecuencias, o por su cariacter
solemne o familiar, se halla reducido a no ser m4s que un dato. Por
ejemplo, en el texto de Musset «il vous provoquera sa chandelle a la
main » (§ 6), la provocacién y la aparicién del padre no son tomadas
como sintomas de un estado de tensidén que existiera en el padre, sino

. como simples cirecunstancias (« datos»), que producen alguna tensién
gracias a su color novelesco (pues sabemos que se trata solamente de
una treta urdida por el padre). ‘

Observacion. — Bl prestarse por Einfilhlung a una conducta no sig-
nifica que estemos de acuerdo, que nos complazcamos en ella: es
una manera particular de captarla nada més, y cumplida esta opera-
cién necesaria, muy bien podemos experimentar desaprobacién o
repulsién hacia esta conducta.

Asf es como debemos distinguir comportamientos que valen como
indicadores (por ej. el llevar la carta cerca del corazén), que nos hacen
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participar del estado psiquico que denotan,y comportamientos que
valen cowo generadores, como el del hombre pequeilo que se agacha
para pasar la puerta: éste se cree alto, segiin advertimos por FEin-
Siihlung, mas no queremos admitir esta ilusién, nos irrita, contradice
nuestro sentido de lo real. Tenemos ahi, por lo tanto, un comporta-
miento generador de tensién, mientras que el llevar la carta indicaba
la tension. Més tipico todavia en este sentido es el caso de Sgana-
relle, cuando se equivocaacerca de los sentimientos de Isabel, y exte-
rioriza alegria: este comportamiento, a pesar de ser euférico en si,
provoca tensién en el espectador (tension secundaria) por ser inade-
cuado. :

§ 33. 3) La tercera categoria es la de los saberes. Comprende las
relaciones percibidas entre los « datos» (juicios de realidad) y entre
éstos y el gusto de quien habla (juicios de valor).

En el texto de El Avaro ¢itado en el parrafo 28, los elementos A
¥ B (las versiones correcta e incorrecta de la méxima) son saberes;
también lo es la ohservacién de Enriqueta en el texto citado en el
§16 «il nous fant obéir, ma sceur, & nos parents » ; también la opinién
de Arnulfo sobre Crisalde (§ 25), de Belisa sobre los sentimientos que
inspira, o de Filaminta sobre los hombres de la luna, ete. Filaminta
hubiera podido también manifestar su ignorancia tratando, por ejem-
plo, de comunicarse con los supuestos habitantes de la luna. Enton-
ces estariamos frente a un comportamiento: pero se limita a enun-
eiar un juicio (de realidad: « hay hombres en la luna»). Y tenemos
asi un saber. ‘

Cuando un saber no nos interesa por si mismo, sino por la realidad
que le ha dado origen, cuando no tiene otro papel més que el expre-
gar esta realidad, deja de ser un saber y vale por lo que expresa:
dato o comportamiento. Ejemplo, cnando Laertes dice : « Ah! si vous
compreniez ce que ¢’est qu’une lettre..., etc.», 1o que tiene valor ex-
presivo no es el «saber» o sea el juicio: una carta de amor es una
cosa importante, sino el dato o sea la carta misma, y luego el llevarla
Jjunto al corazén (el comportamiento).

Igualmente, cuando un saber s6lo nos interesa por el estado de
4nimo que implica en quien lo formula, deja de ser un saber y vale
como comportamiento (cf. el trabajo ya citado, AILC, I, p. 90, nota 2).
Por ejemplo cuando Sganarelle se da cuenta de que don Juan lo esta
observando y afirma «cela est faux..., etc.» su juicio no vale como
saber sino como sintoma de temor ; lo mismo, cuando el conde obser-
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va (§ 4) «c’est la vérité que cette porte est glaciale », su observacién
vale 86lo como reveladora de su tranquilidad. Otro ejemplo, tomado
de 11 ne faut jurer de rien (I, 1):

Van Buck. — Monsieur mon neveu, la plus longue patience et la plus
robuste obstination doivent, Vune et Pautre, finir t6t ou tard. Ce qu'on
tolére devient intolérable, incorrigible ce qu’on ne corrige pas; et qui
vingt fois a jeté la perche & un fou qui veut se noyer peut étre forcé un
jour ou Dautre de Pabandonner ou de périr avec lui.

Valentin. — O ! Oh! Voild qui est débuter et vous avez la des méta-
phores qui se sont levées de grand matin.

(A : el discurso del tio, indicador de T; B : la observacién del sobri-
no ; O: evidente ; L : la contestacion se refiere a un aspecto del discurso
del tio).

Es evidente que la respuesta del sobrino no tiene fuerza como
«saber » (pues el que haya metaforas en el discurso del tio no se
opone a su exaltacién y no crearfa comicidad) sino como comporta-
miento, expresando la desenvoltura del sobrino.

4) La cuarta categoria comprende todos los caracteres de la forma
verbal cuando la consideramos en si misma, independientemente del
significado que trasmite. En realidad la forma verbal no es sino un
caso particular .de datos, pues la palabra, el giro sintéctico, no son,
al fin y al cabo, sino objetos de una naturaleza particular, y contri-
buyen al efecto global lo mismo que un paisaje o acontecimientos
imaginados por el autor. La distincién que hacemos no es, porlo tan-
to, muy légica, pero en cambio es prictica, porque las obras que se
valen de los recursos de la lengua (considerada en si misma y no
como portadora de significado), tienen una resonancia distinta de las
que sélo sacan efectos de la ficcién o del pensamiento. _

Naturalmente, en lo burlesco es donde se encontrarén con mayor fre-
cuencia ejemplos de esta clase, en las dos especies de burlesco, tales
como ya Boileau las definfa: « Aun lien que dans ’autre burlesque,
Didon et Enée parlaient comme des harengeres et des crocheteurs,
dans celui-ci une horlogere et un horloger parlent comme Didon et
Enée » (Au Lecteur du Lutrin).

Fuera de lo burlesco es dificil encontrar textos en los que la forma
verbal cree por si sola la tension o el efecto complementario. Ge-
neralmente se limita a destacar un efecto ya producido por otros
medios.

Cuando La Fontaine escribe:
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Dés que Téthys chassait Phébus aux crins dorés
Tourets entraient en jeu, fuseauz étaient tirés.

es evidente que la oposicién entre las palabras nobles del primer
verso (crins, Téthys, Phébus) y las palabras técnicas y familiares del
segundo verso (tourets, fuseaux) no hace sino destacar el efecto ya
Jogrado por la oposicién entre la escena grandiosa de la naturaleza y
el cuadro realista de las sirvientas que trabajan.

§ 34. Caracteres intrinsecos, adquiridos y formales. — Los elementos
A y B actiian sobre el lector por tres caminos distintos.

1) En la mayoria de los casos, actian directamente por sus carac-
teres intrinsecos. Es el caso, por ejemplo, del frio o del calor de la
cama, del oficio en la iglesia y el perro que entra, de la actitud exal-
tada e indiferente de la nifia, etc.

2) Pero a veces, los elementos A y B no pueden, intrinsecamente,
engendrar o indicar T y CT; actGan por la reputacién, por decirlo
asf, que han adquirido — como un articulo de diario que no valiera
por sus cualidades propias sino por el prestigio de la firma.

Ejemplo: Sganarelle trata de convencer a su amo don Juan de la
existencia de Dios:

Pouvez-vous voir toutes les inventions dont la machine de U'l.omme est
compoéée sans admirer de quelle fagon cela est agencé Vun dans U'autre :
ces nerfs, ces 08, ces veines, ces artéres... ce poumon, ce coeur,ce foie et
tous ces autres ingrédients...

El pobre Sganarelle echa a perder todo el efecto. Le era indispensa-
ble limitarse a enumerar, como Pascal, los 6rganos reputados nobles:
venas, arterias, etc., pero él, que por naturaleza estd dispuesto a ele-
gir ejemplos vulgares, se desvia hacia el pulmén, el higado y los
dem3s ingredientes... con lo cudal bajamos de la metafisica a las visce-
ras, de cuestiones distinguidas a una lista de 6rganos considerados
innobles. Y estalla la risa. (A : problema filosdfico ; B : érganos consi-
derados innobles ; O : evidente; L : retérico, para Sganarelle).

Otro ejemplo: El texto sobre la luna. La Luna y el punto sobre
la'i no crean T y CT por su valor intrinseco, sino por sus caracteres
adquiridos.

Retomemos en fin el texto de Musset sobre la provocacién: como
ya dijimos, la aparicién del padre y la provocacién no pueden conmo-
vernos por sf mismas, pues sabemos que todo resulta de un acuerdo
previo y no traerd consecuencias; obran por su color novelesco. En
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cuanto a «robe de chambre » y «chandelle », obran, asimismo, por el
caracter que se les afribuye: burgués y prosaico. En esto y sélo en
esto se oponen a la provocacién y hacen reir *.

§ 35. 3) Los elementos A y B pueden finalmente adquirir o acre-
centar su poder de generadores o indicadores de T y OT por sus rela-
ciones entre si o con el contexto. ‘ ]

Ya hemos visto cémo el contraste de los elementos A y B refor-
zaba el poder expresivo de ambos. (Cf. § 16). Asi es como la risa
subird de punto en el caso dela bofetada si ésta se desvia y la recibe
una persona a quien no estaba destinada, pues entonces se toma a
la vietima por sorpresa, y el efecto de contraste es mayor.

Hay casos en que la fuerza del elemento generador de tension vie-
ne Gnicamente del contraste. Ejemplo :

El patrén. — j Tiene usted inconveniente en trabajar un dfa menos ?

El joven empleado. — Por cierto que no, sefior. Muchas gracias,
sefior.
El patron. — Pues arranque una hoja del calendario : no estamos a

23 sino a 24 del mes.

Sin 1a primera frase no hay falsa esperanza ni por lo tanto, decep-
¢ién, ni por consigniente tensién en el empleado, y risa en el lector,
cuando viene la orden de arrancar una hoja del calendario. (4 : el
empleado cree que va a gozar de un dia de vacaciones ; B: sufre una
decepcidn ; O : evidente ; L : sacar un dia del mes de trabajo).

Pero no solamente por las relaciones que tienen entre si pueden A
¥ B tomar valor expresivo o aumentarlo, sino también por las rela-
ciones que tienen con ofros elementos de la obra.

* Claro estd, la demarcacién entre caracteres infrinsecos y adquiridos es a
menudo dificil. 8i bien el frio actfia evidentemente por sus caracteres intrinsecos,
y el claro de luna roméntico por sus caracteres adquiridos, hay en cambio mu-
chos casos dudosos. Tomemos por ejemplo el fracaso del que pierde los pantalones
en un salén : y cémo actda ? j intrinsecamente (por el pudor, natural en el hom-
bre) o por caracteres adquiridos (ya que ciertos pueblos primitives no darfan
importancia al incidente) ? Con todo hay una distincién prdctica : podemos decir
que un elemento actfia por sus caracteres intrinsecos cuando el lector asi lo cree.
En el caso de los pantalones perdidos la mayoria de los espectadores o lectores
no tendrd conciencia de que el fracaso no sea un fracaso en si; por eso diremos
que se trata de caracteres intrinsecos. En cambio en el caso de la luna encima
del campanario, el lector (al menos en la época de Musset — pues es mnecesario
referirse siempre al tiempo del autor) se daba cuenta de la convencién que con-
fiere valor al paisaje; por esto decimos que se trata de caracteres adquiridos.
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Ejemplo: La versién errénea de la méxima «hay que comer para
vivir, etc. » no trae, intrinsecamente, una tensién digna de ser men-
cionada ; pero cuando alguien la formula ante un avaro, su eficacia
se encuentra duplicada... Igualmente, cuando Filaminta se queja de

Clitandro :
11 sait que, Dieu merci, je me méle d’éerire
Bt jamais il ne m’a priéde de lui rien lire.

La conducta de Clitandro, en si, no es de condenar, pero para la
pedante Filaminta equivale al m4s agravianteinsulto.

Repeticion, inversion y trasposiciéon. — No es raro que el valor
formal de los elementos se deba a la repeticion de la estructura o ala
inversién o trasposicién, que no son més que variantes de la repeti-
cién. En efecto, asi aumenta, como por acumulacién, la distancia
comica entre T y CT. Por ejemplo cuando Orgén pregunta a la sir-
vienta por Tartufo, y a cada rasgo de sibaritismo de éste contesta
enternecido «le pauvre homme!», la distancia cémica es relativa-
mente pequefia, y si la estructura no se repitiera, no haria reir sino
al reducido namero de espectadores acostumbrados a captar los ma-
tices mas sutiles. Pero Moliere se dirigia tanto al « gallinero» como
a los entendidos.

La ayuda que proporciona la repeticion tiene sus limites : comienza
la repeticion, como la inversién y la trasposicién, por aumentar la
expresion, pero luego la debilita, pues debilita la disposicién del es-
pectador u prestarse al especticulo. Y, en los espectadores més sen-
sibles y perspicaces, causa, precisamente, ese efecto contrario con
mayor rapidez.

§ 36. Observacion. — Los caracteres formales y las estructuras secun-
darias. En las estrueturas secundarias la tensién y el efecto comple-
mentario provienen siempre, segin dijimos, de las relaciones Ly O;
pero podemos ahora expresar la misma idea diciendo que T y CT pro-
ceden de caracteres formales de un tipo especial, de los elementos
AyB.

Tomemos por ejemplo el epigrama contra Fréron. La tensién vie-
ne, dijimos, de que el elemento B se opone al A cuando se daba
a entender que estaba relacionado con él. El hecho de que mu-
riera la serpiente nos desconcierta por ser opuesto a la situacién
inicial a pesar de que nos lo presentan como consecuencia de ella.
La tensién viene, pues, de los caracteres formales de B. Y es distraida
cuando se modifican éstos, es decir, cuando se comprende el lazo
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(al pensar que Fréron, es mis malvado o sea mis venenoso que la
serpiente) pues entonces nos damos cuenta de que la contradiccion
de B con A desaparece, aunque especiosamente, y de que. en realidad
B estd relacionado con A, conforme a lo anunciado.

Y lo que acabamos de observar en este texto, podriamos observarlo
también en todos los textos de estructura secundaria. Ficilmente
podr4 el lector comprobarlo si le interesa.

La tensién secundaria viene pues de caracteres formales de los ele-
mentos, de caracteres formales opuestos entre si (y aun contradic-
torios, en el caso de estructura de tensién surgente).

Pero estos caracteres formales tienen algo poco comin, pues tanto
el que trae la tensién como el que trae el efecto complementario son
caracteres de un mismo término (por ejemplo el elemento B) y rela-
tivos a un mismo término (el elemento A). Y por otra parte, son
reversibles, es decir, que pueden ser considerados indiferentemente
como caracteres de A con relacién a B, o caracteres de B con rela-
cién a A. '

De manera que los elementos A y B aparecen con el papel de lazo
entre estos caracteres, 10s cuales a su vez aparecen con el mismo pa-
pel de A y B en la estructura primaria. Hemos considerado esta in-
version de los papeles digna de tenerse en cuenta y por eso hemos
distinguido las estructuras en que se observa, estudiandolas y clasi-
ficandolas aparte con el nombre de estructuras secundarias.

De lo que acabamos de decir se desprende que en caso de estruc-
tura doble, un mismo elemento actuard en el lector rara vez de una
misma manera en tanto forma parte de la estructura primaria, y en
tanto dela secundaria. Tomemos por ejemplo la repulsion que siente
Armanda por el casamiento (§ 7): enla estructura primaria, este sen-
timiento constituye de por si (es decir, infrinsecamente) 1a tensién, de
la que viene a distraernos el mismo casamiento, visto con cjos mas
benévolos... En eambio, en tanto pertenece a la estructura secunda-
ria, nos desconcierta por su incongruencia en la misma forma que el
agacharse para pasar una puerta alta, es decir formalmente y no
en si. Precisamente la diferencia entre un texto como éste del hom-
bre pequefio que se agacha y otro como el de Armanda, viene de que
el agacharse no provoca en si ninguna tension, mientras que el horror
que experimenta Armanda — o el tener la cara embadurnada, ete. —
constituye o provoca cierta tensiéon. Por esto los 0iltimos son a la vez
primarios y secundarios, mientras que los primeros son solamente se-
cundarios.
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§ 37. Bl lazo. — Prosigamos nuestro examen de los componentes
de la estructura. En cuanto a la oposicién, ya hemos visto cusles eran
sus efectos: resolucion o distraccién de la tensién, por una parte, o
por otra parte, distraccién o destruccién del efecto complementario
(en las estructuras de efecto indirecto, es decir, de tensién puesta de
relieve y surgente). Ya que esta divisiéon ha servido de base para
nuestra clasificacién de las estructuras, no insistiremos en ella; en
cambio es preciso estudiar méas el lazo.

Al hablar del lazo es necesario antes que nada evitar una confu-
8i6n posible — no sé6lo posible sino corriente y consagrada en cierta
manera por la clasificaciéon tradicional de lo ¢émico, como hemos de
verlo pronto — entre el lazo y la causa, 0 una de las causas produc-
toras, de B.

Es posible tal confusién cuando un elemento se apoya etioldgica-
mente en el otro, es decir, cuando A forma parte de la serie causal
que produce a B, 0 a lainversa. En este caso existe como una transi-
cién entre A y B, pues es inevitable que uno de los eslabones que los
relacionan nos explique que estén opuestos uno a otro, a pesar de
estar unidos. Se comprender4 esto mejor comparando, por ejemplo,
la adivinanza de Rabelais, donde la oposicién entre Dios y un perro
© es un hecho primitivo, y el texto sobre las pildoras, en que éstas nos

explican cémo el elemento B adquiere caracteres opuestos a los de

A, 0 sea c6mo el padre se transforma en un nifio de teta': el error

del padre, que toma demasiadas pildoras, constituye la transicién a
" qite nos referimos.

Ahora bien, ficilmente podemos confundir esta transicién con el
lazo.

Tomemos por ejemplo, el pasaje de Mario. Hemos dicho que el lazo
era la correspondencia entre la longitud y la anchura de una misma
sala. Pero jno parece constituir también un lazo la llamada transi-
cién, o sea los buenos propoésitos de Mario, puestos en aceidn por su
mujer cuando ella le da la sefial convenida, que explican el paso de

t Ejemplo de transicién de B a A : «il nous faub obéir... ete. ». (Cf. § 16).

A : el fracaso de Armanda ; B : la satisfaccién que experimenté. La transicién,
o sea la intervencién del padre, transforma la satisfaccién de Armauda en fra-
caso, es decir que va de B a A.

Recordemos que las letras A y B indican dnicamente el orden de presentacién
de los elementos en el texto. No es de extrafiar entonces que la transicién, que es
lo que relaciona etiolégicamente los elementos en la ficcidn, no vaya siempre de
A a B.
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una cifra inverosimilmente alta a otra inverosimilmente pequefia?
Y lo mismo en el cuento de las pildoras; el lazo que hemos notado es
la identidad del padre y el nifio de teta; pero g no constituye otro la-
zo la transicién, o sea el episodio de las pildoras, que explicala trans-
formacién del padre en un nifio ¢

La respuesta es que los buenos propésitos de Mario y las pildoras
no son tanto un lazo como la causa de la oposicién entre A y B—ya
que explican la produccién de un elemento opuesto al complementa-
rio, cuando la existencia de un lazo hacia prever un acuerdo entre
ellos. Ademé4s la circunstancia de que el lazo, pero no la transicion,
sea algo constante en la estructura eémica, nos obliga a separarlos
radicalmente. Preéisemos, pues, que lo que hemos llamado lazo en los
analisis anteriores y lo que llamaremos lazo en adelante, nunca es el
factor que viene, como las pildoras o los buenos propésitos de Mario,
a dotar a B de caracteres opuestos a A. Hste factor es la transicién
mientras que el lazo es siempre lo que relaciona el segundo elemento
con el primero, haya o no congruencia entre sus respectivos caracte-
res: Por ejemplo la relacién de contigiiidad longitud-anchura, pone
en relacién las dos cifras dadas por Mario a pesar de su incongruen-
cia; lo mismo, la luna y el punto sobre la ¢ ofrecen un aspecto se-
mejante a pesar de que son muy opuestos; el casamiento y los sen-
timientos de Armanda se corresponden a pesar de que son muy in-
congruentes en opinién del espectador, ete. ;

Mas debemos observar que a menudo es indispensable conocer la
transicion para entender la existencia y admitir la legitimidad del
lazo: por ejemplo, sélo conociendo el cardcter de Armanda (la transi-
cién) comprendemos que existe un lazo de correspondencia entre su
repulsion y el casamiento; sélo conociendo los buenos propésitos de
Mario comprendemos que éste haya dado la dimensién de diez centi-
metros como anchura correspondiente a una longitud de veinte
metros, y varias veces no podemos ni percibir el lazo hasta conocer
la transicion — como ocurre en el texto de las pildoras, donde no nos
enteramos de que el adulto y el nifio de teta son una misma persona
antes de saber lo que sucedié con las pildoras.

§ 38. Precisado de este modo el lazo, se pueden discernir en él
distintas variedades.

1) En primer lugar es directo o indirecto. Hay lazo directo cuando
los dos elementos estan directamente relacionados o cuando presen-
tan algo comin: por ejemplo el punto sobre la ¢ y 1a luna encima del
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campanario, tienen un aspecto comfin; el racimo de bananas y el siste-
ma de gobierno tienen en comtn la forma verbal; la longitud y la
anchura en el caso de Mario son de una misma sala, ete.

Hay lazo indirecto cuando no son los elementos A y B los que
tienen algin punto comfin que estdn relacionados entre si, sino
términos dependientes de A y B. Por ejemplo en la adivinanza
de Rabelais la identidad verbal retine un comportamiento del perro
y la accién de Dios al crear los planetas, pero no retne directamente
a Dios y al perro; la semejanza entre los saludos « Heil Hitler!» y
« Heil Rembrandt!» es también indirecta, pues estd en realidad en-
tre los personajes referidos y no entre los saludos de por si.

En fin, hay lazo semidirecto ciando los que tienen un punto comin
o estan relacionados, son por una parte un elemento, y por la otra un
término dependiente del elemento complementario. Por ejemplo, en
el texto « Ne ’aije pas bien tué? — Fort bien, et il aurait tort de se
plaindre» el término comin verbal bien est4 entre el elemento A (lo he
matado completamente, bien matado), y un supuesto «es cierto, Ud.
lo ha tratado bien», de donde sale el elemento B («no tiene por qué
guejarse »). Bl término comtn est4 pues entre A y la causade B —y
no se debe ver en este texto un lazo causal, sino un lazo de identidad
verbal, pero semidirecto.

2) Otra divisién de los lazos se basa en la indole del término comtn
o de 1a relacion. Hay lazos verbales cuando el término comin o la rela-
cion es verbal: por ej. el 1azo en laadivinanza de Rabelais es verbal.
Hay, ademas, lazos empiricos o concretos cnando el término comtn nos
lo proporciona la percepcion empirica (ejemplo : la correspondencia
longitud-anchura en el caso de Mario) o la imaginacién concreta (la
luna como un punto sobre la i), intelectuales o conceptuales, cuando el
término comin, o la relacién, es conceptual (ejemplo: el bufén y el
ministro de la justicia; Epaminondas que es y no es mentiroso).

3) En fin, los lazos pueden ser de identidad (identidad verbal: ré-
gime de bananas — légica: Epaminondas — en la percepcién: figuras
inestables); de contigiiidad (contigiiidad verbal: el sombrero de car-
denal — contigiiidad en las ideas: padre-madre — en la percepcién o
imaginacién: la provocacién y la vela); de semejanza (semejanza ver-
bal: las dos versiones de la maxima — semejanza intelectual: el bufén
y el ministro — semejanza en la percepcién o imaginacién: la lana y
el punto sobre la i); y de correspondencia (la longitud corresponde a
la anchura; los sentimientos de Armanda los causa el casamiento; la
nariz estd hecha para una cara, ete.).



Las Estructuras (démicas 97

§ 39. La causa determinante de la risa, o « Actualizante». — Un
<jemplo indicari lo que por tal entendemos. Tomemos el texto sobre
1a carta de amor: ficilmente nos explicamos por qué la indiferencia
sigue a la exallacién en la nifia; es por el olvido, que sirve aqui de
« transicién ». Ahora bien, el olvido es un proceso lento y progre-
8ivo, y en la realidad el dejar la carta en un eajén no ocurre inmedia-
tamente después de llevarla cerca del corazén. Por eso mismo no nos
Teiriamos en la vida diaria, al ver a una nifia dejar una carta de amor
en un cajén — salvo, naturalmente, que un personaje irémnico nos
evoque la exaltacién pasada de la nifia —. Para hacernos reir, pues,
-8 preciso acercar, es preciso actualizar simultdneamente los episo-
-dios, o sea los dos elementos de la estructura. Si los componentes de
la estructura no estin presentes a la vez en el espiritu del lector o
-espectador, la risa no estalla — y en verdad no hay estructura cémi-
<ca. En el texto que estamos considerando, no habria estructura comi-
ca si Laertes no hubiera reunido en su relato términos que en la vida
se encuentran separados por una serie de transiciones insensibles, De-
bemos pues admitir, junto a la causa de B (el olvido), que explica la na-
turaleza particular de B, la existencia de otro factor (o sea la jronia de
Laertes) que es la causa de 1a presencia simultanea en el texto de los
-elementos A y B,y que por lo tanto es la causa determinante de la risa.

Pero seria inexacto decir que la causa determinante de la risa es
siempre lo que asegura la actualizacién simultdnea de A y B, ya que
-en el texto de las pildoras, por ejemplo, conocemos desde un princi-
pio los dos elementos, que son el padre y el nifio de teta, y sin em-
‘bargo no nos reimos hasta saber que son una misma persona, es
decir, hasta percibir el lazo. En realidad, la causa determinante es
la que se encarga de completar la estructura cémica — ya que, como se
_-dijo en el capitulo I, la risa no estalla hasta que el lector o especta-
dor no esté en posesién de la totalidad de los componentes de la
-estructura —, es la que actunaliza el Wltimo componente, necesario
para completar la estructura *.

§ 40. Asi definida la causa determinante de la risa, es evidente
que su estudio debera abarcar los dos puntos siguientes:

Cu4l puede ser ese dltimo componente, necesario para completar
la estructura, y

* Por eso llamamos también abreviadamente actualizanie a la causa determi-
mante de la risa.
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Qué mecanismos 'se encargan de actualizarlo.

I. Cuando decimos que falta un componente en la estructura para
que ésta quede completa, se entiende naturalmente que los demés
componentes ni lo implican ni lo evocan, pues si asi fuera, el lector
podria completar por si mismo la estructura, y no serfa necesario un
actualizante especial para el Gltimo componente.

Ahora bien, el examen de los textos demuestra que no todos los
componentes de una misma estructura son independientes unos de
otros, en cuanto a su presentacién en el texto. Asi por ejemplo seria.
imposible presentar los dos elementos, A y B, sin que el lector perci-
biera ipso facto al menos una de sus relaciones, ya sea el lazo, ya la
oposicién. En la adivinanza de Rabelais, por ejemplo, vemos de in-
mediato la oposicién existente entre Dios y el perro; y cuando Musset,
después de haber descrito la luna sobre el campanario, nos presenta
el segundo elemento, el punto sobre la ¢, percibimos inmediatamente
el lazo y la oposicion.

De manera que los casos en que un componente, o grupo de com-
ponentes, necesario para completar la estructura, no estd implicado
o evocado por los demés componentes, y debe ser actualizado por se-
parado se reducen a tres: ‘

1) Queda por presentar el lazo, habiéndose presentado ya los demds
componentes: Es el caso de la adivinanza de Rabelais. La primera
linea de este texto nos presenta en efecto los dos elementos (Dios y
el perro), asf como la oposicién, que es evidente. Pero es probable
que jam4s imaginiramos el lazo si el antor mismo no nos lo hubiera
revelado.

También es el caso del texto de las pildoras, donde se nos presenta
al padre y al nifio de teta desde un principio, pero en el cual el lazo
s6lo aparece al final, cnando se nos revela el accidente de las pil-
doras.

2) Queda por presentar la oposicidn, habiéndose presentado ya los
demés componentes. Eselcaso del texto citadoen el § 24: « Doctor,
siempre me duele el pie izquierdo». Es necesario que la enferma nos
indique por qué su dolor no proviene de la edad, pues si no, nunca
lo hubiéramos descubierto.

3) Aparecen juntos el elemento B, el lazo y la oposicién: Es el caso
del texto de Musset sobre la luna, y también del texto sobre la carta
de amor; de los epigramas contra Fréron y Pompignan; del perro que
entra en la iglesja, del hombre pequefio que se agacha, ete.

Fuera de estos tres casos, todos los componentes de la estructura
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se actualizan a la vez, porque el que es presentado primero implica o
evoca a los demé4s. En estos textos la causa determinante de la risa
es lo que actualiza el conjunto de los componentes. Tal es el caso
para las estructuras inestables : los dos elementos (por ej. las caras y
el florero en la figura del § 27), asi como su oposicién y su lazo (la iden-
tidad de lineas), se presentan juntos. También es el caso dela parodia,
del jorobado, de la nariz de Cyrano, del mono vestido como un hom-
bre ete.

§ 41. IL. Resta por estudiar cudles son los mecanismos que se en-
cargan de actualizar los componentes (o grupos) arriba mencionados
a continuacién de los demas :

— puede ser la casualidad, como en el caso del perro que entra en
la iglesia mientras se celebra un oficio;

— puede ser la voluntad del autor o la intencién cémica del perso-
naje, como en el texto sobre la carta, donde la malicia de Laertes es
la que actualiza el elemento B; también es el caso del texto sobre la
provocacién «vela en mano» ; de la adivinanza de Rabelais, del texto
sobre la luna, de los epigramas contra Fréron y Pompignan, asi como
el de la respuesta maliciosa de Enriqueta « Il nous faut obéir...»;y
finalmente, por voluntad del autor pronuncia Arnulfo una frase del
Pompeyo de Sertorius (§ 25);

— a veces la actualizacién del componente (o grupo) final la provo-
can los componentes ya expresados. Por ejemplo la pregunta «su ma-
dre ;sirvid alguna vez en palacio ?» acarrea la respuesta «no, Alteza,
pero mi padre si» — la pregunta hiere al interrogado que replica evo-
cando un hecho que constituye otro ataque;

— la actualizacién de B a continuacién de A en el texto puede te-
ner sus causas en la misma etiologia de los elementos !. Por ejemplo,
cuando ocurre que el elemento B es consecuencia inmediata de A (a
diferencia de lo que pasaba en el caso de la carta de amor, en el cual
los elementos, reunidos en el texto por voluntad del autor, no lo eran
en la realidad).

Es lo que observamos en Don Juan: la demora de Sganarelle en se-
guir a Don Juan, cuando avisa a las campesinas de la maldad de su
amo, provoca sospechas en éste; como consecuencia Don Juan vuelve

N

! Esto no sucede sino en el caso de que el texto registre la ficcién fotogrdfica-
mente, por decirlo asf, y presente los acontecimientos en el mismo orden en que
se producen.
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hacia Sganarelle, lo cual asusta a este Gltimo y provoca un cambio en
sus palabras: « Non, mon maitre n’est point fourbe, ete».

También observamos esto en el pasaje citado de Il faut qu'une por-
te soit ouverte ou fermée (§ 4): las palabras exaltadas del Conde pro-
vocan la salida de la Marquesa, la corriente de aire... y la observa-
ci6n del conde.

Lo mismo, la actualizacién simultdnea de A y B en el texto puede
provenir de la produccién simultdnea de estos elementos.

Es lo que ocurre, por ejemplo, cuando dos personajes reaccionan en
formas opuestas ante un mismo acontecimiento — Angélica en el
Enfermo Imaginario,y la sirvienta, ante la presentacién de la tesis
de Diafoirus (§ 6); o cuando un personaje reacciona en forma contra-
dictoria — Pierrot en Don Juan, que huye a la vez que proclama que
no teme a nadie (§ 10); o si un personaje se encuentra dividido entre
la cortesia y su consigna, como el sefior Loyal en Tartufo (§ 10).

En fin, puede ocurrir que uno de los elementos sea permanente;
en este caso la simultaneidad con el elemento complementario queda
asegurada cualquiera que sea el momento en que éste llegue a pro-
ducirse o a actualizarse y la causa determinante de la risa se confun-
de con la causa productora o actualizante del elemento no permanen-
te. Permanente, por ejemplo, la tranquilidad del persouaje antes de
1a bofetada o de la caida, la falta de atractivos en Belisa, la locura
de Arnulfo, ete.

§ 42. La Clasificacién tradicional. — Terminado el examen de los
componentes de la estructura cémica, cabe preguntar sila clasifica-
cién corriente, en comicidad de palabra, de gesto, de situacién, de
idea, de imaginacién y de caracter (bien expuesta por F. Gaiffe en
Le rire et la scéne frangaise), tiene relacién con algano o varios de
ellos. )

Lo que més llama la atencién, cuando se indaga qué componentes
han servido de base para la etiqueta tradicional de los textos comi-
cos, es la falta de uniformidad. Ora se clasifica un texto por un com-
ponente, ora por otro. No hay criterio fijo.

1) Una primera serie de textos se clasifica comfinmente a base del-
lazo, y mas precisamente, a base de la clasificacién del lazo mas arri-
ba expuesta, en lazos verbales, de imaginacién, y de idea. Por ejem-
plo en el texto del régime de bananas encontramos una comicidad de
palabra, por el lazo, constituido por la identidad verbal entre el sis-
tema de gobierno y el racimo de bananas. Clasificamos el texto de la
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luna «como un punto sobre una ¢» entre lo cémico de imaginacion,
debido al lazo de semejanza entre los elementos, hallado por la ima-
ginacién del autor. En fin, en el caso de la comparacién entre el bu-
fén y el ministro de Justicia encontramos una comicidad de idea,
a causa del lazo intelectual entre los elementos, inventado o adverti-
do por el personaje — como también se dice asi en el caso de la frase
ir6nica de Enriqueta «Il nous fant obéir, ma soeur 4 nos parents»,
por la equivalencia intelectual que ésta establece maliciosamente en-
tre dos situaciones contrarias.

2) Unpa segunda serie de textos se clasifica corrientemente a base
del actualizante. Por ejemplo el texto sobre la «carta de amor» se
considera irénico. Ahora bien, tal etiqueta no puede estar basada en
ellazo (que es la carta misma o sea la identidad de la causa exterior de
las conductas exaltada e indiferente), ni en la transicién (es decir el
proceso psicolégico del olvido), pues se hablarfa entonces de comici-
dad de cardcter o psicolégica. La ironfa no existe sino en Laertes:
él es quien actualiza (Cf. § 39) la conducta indiferente a continuacién
de la conducta exaltada.
¢ También se considera irénica la otra frase del mismo Laertes:
«I1 vous provoquera, sa chandelle 3 la mainy, siempre a base del ac-
tualizante, ya que si nos atuviéramos al lazo, deberiamos clasificar el
texto entre lo comico de situacién. En fin, retomemos el texto citado
por Freud (§ 11) «No Alteza, pero mi padre si»: Freud lo clasifica
entre los chistes agresivos; y por otra parte se considera comGnmen-
te comico psicolégico. Pero en realidad la etiqueta que propone Freud
no es mas que una especificacién de la etiqueta tradicional, y las dos
se originan igualmente en el actualizante.

3) Mas no es esto todo. Una tercera serie de textos se clasifican a
base de la causa inmediata del elemento B — y por lo tanto, a menu-
do a base de la transicién.

Por ejemplo, el texto sobre Mario se clasifica comfinmente entre lo
cémico psicoldgico, y eso evidentemente por los buenos propésitos
de Mario, es decir, por la transicién o la causa de B. Ignalmente psi-
colégica se considera la comicidad de la presentacién de la tesis
de Diafoirus (§ 6), y esto no puede ser sino por el caracter de la
sirvienta, o sea la causa de su reaccién imprevista « Donnez, donnez,
elle est toujours bonne & prendre pour I'image». La bofetada se cla-
sifica entre lo comico de gesto, evidentemente por la causa de B. En
fin, cnando Arnulfo en L’FHcole des Femmes se ve obligado a reir de
sus propios fracasos para no denunciar su verdadera identidad en
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presencia de su rival, se dice que hay cémico de situacién, evidente-
mente por la situacién que origina la risa forzada de Arnulfo, o sea
otra vez la causa de B, Y lo mismo se dice cuando Sganarelle al ver
que Don Juan le est4 escuchando, niega lo que acaba de decir, — por
el cambio de situacién, que es causa de B.

§ 43. En resumen, lazo, actualizante y causa de B, tales son los
criterios entre los que elige la clasificacién tradicional de los textos
cémicos, sirviendo el primero, el lazo, para las etiquetas de « eémico
verbal» «de idea» y «de imaginacién», y los dos Gltimos para las
de «cémico de gesto», «psicolégicon, «de sitnacién» e «ironiax,
«esprit» etc. Queda la cuestion de sila eleccién del criterio se sujeta
a normas fijas. ‘

Parece que si, aunque éstas no sean faciles de formular:

Si nos paramos, en efecto, a examinar los textos que no se clasifican
a base del lazo, nos damos cuenta de que en ellos el lazo es siempre
previsible, ordinario, rutinario: la contigiiidad provocacién-vela, ga-
rantizada por la hora tardia en que ocurre la provocacion, la corres-
pondencia padre-madre (en el chiste agresivo citado por Freud), la
correspondencia longitud-anchura en el caso de Mario, la identidad
de la causa exterior en el caso de la presentacion de la tesis de Dia-
foirus y de la carta de amor, todos estos lazos son datos evidentes.

En cambio en los textos que clasificamos por su lazo, éste es una
relacién imprevista: como la semejanza entre la luna y el punto sobre
la i, la equivalencia entre el bufén y el ministro de justicia, la identi-
dad verbal entre cosas o situaciones opuestas, etc.

He aqui pues una primera norma para la eleccion del criterio de
clasificacion: no se toma en cuenta el 1azo cuando es rutinario y evi-
dente, y se elige en cambio como criterio cuando, al eontrario, cons-
tituye algo sorprendente, imprevisto o accidental.

Segunda norma: parece que, en caso de que el 1azo no sea el crite-
rio empleado, se elige el actualizante, pero siempre con tal que éste
no sea demasiado previsible,

En efecto, si examinamos esta vez los textos que no han sido cla-
sificados a base del actualizante (ni desde Inego a base del lazo) ve-
mos que en ello la actualizacién del elemento B — mejor, del compo-
nente que coincide con PR — a continuacién del componente com-
plementario, se cumple sin que intervenga un factor exclusivamente
actualizante.

Esto ocurre cada vez que la produccién de A y la de B es simult4-

-
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nea por naturaleza (ejemplo, dos personajes reaccionan en forma
opuesta a un mismo acontecimiento — Angélica y la sirvienta ante
la tesis de Diafoirus) o cuando el elemento A provoca la produccién
inmediata de B (las palabras del conde provocan la salida de la mar-
quesa y con esto la corriente de aire y finalmente la observacién que
demuestra la tranquilidad de 4nimo del conde); o en fin, cuando uno
de los elementos es permanente (la tranquilidad de la victima antes
de la bofetada), es decir, en el cuarto caso considerado en el parrafo 41.

En cambio dejamos como criterio el actualizante en los demais ca-
s808. Por ejemplo en el caso de Laertes y de la carta de amor, porque
el proceso del olvido no entrafia de por si la actualizacién de B a
continuacién de A (§ 39); igualmente en el caso de la provocacion vela
en mano, y por aniloga razén; como también en el chiste agresivo
de Freud.

Y como tercera norma, solamente cuando no se elige el lazo ni
el actnalizante, de acuerdo con lo més arriba detallado, se emplea
la causa de B como criterio de clasificacion.

§ 44. Por lo que acabamos de ver, el desorden no es tan grande
como se podia suponer a primera vista. Sin embargo la clasificacién
tradicional no deja de tener inconvenientes. No es cientifico cambiar
de criterio, segin los casos, aun cuando el cambio se produzca con
arreglo a normas fijas, pues equivale a proclamar que, ora un criterio,
ora el otro carece de valor, lo cual no es exacto. Tomemos el pasaje
del Misdntropo donde Alcestes, al oir a su amigo Filinto elogiar un
‘mal soneto:

La chute en est jolie, amoureuse , admirable !
replica:
En eusses-tu fait une 4 te casser le nez !

(A : frase cortés de Filinto sobre la «chute», efecto final del soneto ;
B: la caida que le desea el misdntropo a Filinto; L : identidad verbal ;
Act. : la colera del misdntropo al observar la mentira de su amigo).

Al incluir este texto entre lo comico de palabra, la clasificacién
tradicional tiene finicamente en cuenta el lazo, es decir, la palabra
chute, que 8i giliﬁca, ala vez «efecto final de una poesia» y «caida» ;
¥ pasa por alto el actualizante de B, o sea el cardcter del mirantropo,
que le hace desear que se caiga su amigo como castigo por su
mentira. Me parece oir a Molidre diciéndonos (aunque a propésito de
otra obra): L’auteur n’a pas mis cela pour étre de soi un bon mot, mais
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seulement pour une chose qui caractérise ’homme (Critique de I’ Ecole des
Femmes). Lo cual, traducido en nuestra jerga, quiere decir «fijense
también en el actualizante de B, en la psicologia del Misantropo,
y no solamente en el lazo, en el juego de palabras». Nada podria
hacernos percibir mejor lo insuficiente de la clasificacién tradicional.

Esta insuficiencia es tan sensible que hay tendencia a infringir
las tres normas més arriba detalladas, cuando obligarian a pasar por
alto el criterio evidentemente mas importante. Por ejemplo, la comi-
cidad del campesino que comprende mal la proposicién del pintor y
cree que éste le dar4 cinco délares por embadurnarle la cara, no se
considera de palabra (a base del lazo verbal y conforme a las normas
acostumbradas) sino m4s bien «ingenua» a base de la ingenuidad
del campesino (o sea de la causa de B).

Es asi como una imperfeccién acarrea otra: de la multiplicidad de
criterios resulta la confusién de criterio y por lo tanto el desorden
puro y simple. Creo que la clasificacién tradicional no tiene valor
cientifico, tanto més cuanto que a los defectos ya mencionados se
agrega otro, el de que aun si los tres criterios se adoptaran simulté-
neamente para cada uno de los casos, de manera que se completaran
mutuamente, todavia serian insuficientes para definir la comicidad
del caso. No nos permitirian, por ejemplo, conocer sila estructura re-
suelve o no la tensién que registra, ni si es primaria o secundaria, ni
si es solamente primaria o secundaria, o doble, etc.

§ 45. En realidad, para describir y luego clasificar los textos ¢6mi-
en una forma aceptable, es menester tener en cuenta todos y cada
uno de los factores que ha discernido el andlisis en estos tres capitu-
los, y que recapitulamos a continuacién :

I. En primer lugar, el texto presenta una estructura simple, o dos
estructuras, ya en cadena, ya superpuestas (estructura doble).

II. Para cada una de las estructuras identificadas deberemos pre-
cisar:

1) El elemento A ; si es un dato, un saber, un comportamiento o
un cardeter de la forma verbal (§§ 32 y 33).

2) Lo mismo en cuanto al elemento B.

3) El lazo; si es directo, semidirecto o indirecto ; si es verbal, em-
pirico, de imaginacién o de idea; si lo constituye una identidad, una
contigiiidad, una semejanza o una correspondencia (ef. § 37 y 38).

4) Sihay una transicién, o sea un factor por el que un elemento
adquiere caracteres opuestos a su complementario.
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5) Con qué componente (o grupo) se completa la presentacién de
la estructura (§ 40), y,

6) Cémo se actualiza a continuacién de los demés: por casualidad,
por voluntad del autor o intencién cémica del personaje, por conse-
cuencia de los componentes ya presentados, por ser A causa inme-
diata de B, por ser simultianeos las procesos productores de A y B, o
por ser A permanente (§ 41).

En caso de estructuras dobles, estas seis indicaciones son comunes
a la estructura primaria y a la secundaria. A

II1. En fin, para cada estructura hay que indicar ¢émo funciona,
es decir:

1) El tipo de la estructura (primaria o secundaria; de efecto direc-
to o indirecto; de tensiéon resuelta o distraida, puesta de relieve o
surgente).

2y 3) Si Ay B actian sobre el lector o espectador por sus carac-
teres intrinsecos, adquiridos, o formales (cf. §§ 34 y 35) — siempre
actian por caracteres formales en caso de estructura secundaria
(ef. § 36).

4) Cual de los componentes trae la tensidn.

§46. Para fijar las ideas, he aqui ejemplos de andlisis de texto *.

Dislogo entre su Alteza, y un sibdito quele parece en forma extrafia

Alteza : Su madre, j sirvié alguna vez en palacio ?
Subdito : No Alteza, mi madre no, pero sf mi padre.

Estructura Gnicamente primaria

i1

A : la pregunta, que nos hace suponer acontecimientos que expliquen
la semejanza registrada (dato).

B : la respuesta, que sugiere algo muy distinto, y que constituye un
fracaso para la Alteza (dato).

* Andlisis complefo en cuanto a la maguinaria c6mica, pero al que deberemos
agregar datos sobre los valores y sobre los caracteres del texto, de acuerdo con
lo que se expondrd en la segunda y tercera parte de este trabajo.
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L : de correspondencia indirecta empirica (padre-madre)

O : evidente, ya que A4 produce euforia en la Alteza, y B enojo.

Tr : no hay transicién pués el sibdito no produce, sino que recuerda
solamente el dato enojoso para la Alteza.

La estructura se completa con la presentacién de B (junto con Ly 0)

Act: La actualizacion de B est4 provocada por la misma pregunta, o
sea por A.

I1I

Estructura primaria de tensién surgente

A v B actian sobre el lector por sus caracteres formales (el hecho de
servir, en si, no traeria ninguna tensién)

La tensién proviene de B.

Otro ejemplo: el hombre pequeiio que se agacha al pasar por la
puerta alta.

I

Estructura Gnicamente secundaria

11
: la puerta alta (dato)

A

B : el agacharse (comportamiento)

L : de correspondencia directa empirica, al menos para el hombre
pequefio, que cree su conducta adecuada.

O : para el espectador

Tr : la ilusién del hombre pequefio (va de A a B)

La estructura se completa con la presentacién de B (junto con L'y 0)

Act : B estd provocado por 4.

III

Estructura secundaria de tensién surgente
A y B acthan por sus caracteres formales
La tensién proviene de la incompatibilidad de L con 0.
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*
* *

Ultimo ejemplo : « Une fille de bon naturel ... » (§9).

Estructura doble

II

: casamiento conun hombre repugnante impuesto por el padre (dato)
: «une fille de bon naturel doit étre ravie ... » (saber)

: de correspondencia directa empfirica, al menos para el padre

: para el espectador

T'r : el caracter egoista del padre.

La estructura se completa con la presentacién de B, juntocon Ly O.
Act : el padre quiere justificar 1a exigencia que acaba de formular
(o sea que A provoca la actualizacién de B). ‘

Ok

I11

Estructura primaria: de tensién puesta de relieve,
A y B actfian por sus caracteres intrinsecos.
La tensién proviene de A.

Bstructura secundaria : de tensién surgente
A y B: actian por sus caracteres formales
La tensién proviene de la incompatibilidad de L con O

§ 47. Quiz4 parezca muy abstracta y acaso estéril esta diseceion
de los textos, quiz4 parezca que nos exponemos a pasar por alto el
quid divini del texto y a olvidar lo esencial, perdiéndonos en detalles,
No faltardn, en todo caso, quienes nos reprochen que matamos el
placer literario por exceso de an4lisis y que profanamos el arte redu-
ciéndolo a una especie de quimica o cocina artistica.

A estos reproches contesto en primer lugar que si bien es cierto
que el papel del lector es saborear la obra, el del eritico, en cambio,
es conocer la obra y explicar (o tratar de hacerlo) por qué tal obra
ofrece determinado sabor, por qué esta tela coloreada, esta serie de
sonidos o de imagenes poseen el extrafio poder de conmovernos. Pero
el critico nc tendrfa tanta perseverancia si no hubiera sentido pri-
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mero en forma aguda el placer que proporciona la obra, ni aun si el
hecho de conocerla disminuyera este placer ; mas por el contrario lo
afina y le da base més gegura.

En cuanto a la « particula divina» nuestro estudio tiende precisa-
mente a descubrir a qué caracteres precisos de la obra corresponde.
No nos jactamos de captarla, pero, al menos, llegaremos a localizarla
mejor; 3y quién podria reprocharnos este intento, aun si no compar-
te nuestras esperanzas, aun si debiéramos ver cémo se van alejando
a medida que avanzamos?

Queda el tercer reproche, el de la quimica literaria. Pero no lo dis-
cutiré, en parte porque tal discusién me parece, esta vez si, estéril,
y porque confio que mi mejor respuesta sers la cuarta parte de este
trabajo, en que se aplicara a los textos el instrumento que vamos for-
jando ahora. Quizas entonces reconozea el lector la utilidad de nues-
tra jerga, y de nuestras disecciones. Si llegamos a comprender,
siquiera en parte, por qué un texto de Moliére no tiene la misma re-
sonancia que otro de Musset, o Beaumarehais, o0 Dickens o Cervantes,
y si llegamos a comprenderlo, no por intuiciones, no adivinando o
sintiendo matices sugeridos por metiforas o comparaciones, sino con
precisioén, con proposiciones verificables y expresadas en un vocabu-
lario riguroso, fijado por definiciones claras, entonces admitira el lec-
tor la legitimidad de nuestro esfuerzo, y los reproches que se nos
pueden hacer & priori, si no callan, aparecerdAn como argumentos
de perezoso, que niega la legitimidad de una tarea por encontrarla
demasiado dificil.

Confieso que siento impacienecia por llegar a esta aplicacién del méto-
do, y por cosechar los frutos de la ingrata tarea presente. Pero todavia
no hemos enumerado todos los factores que pueden diferenciar una
obra comica de cualquier otra. Debemos ahora tener en cuenta que la
estructura cémica no existe en abstracto, sino en un texto que comu-
nica a los componentes de la misma, mayor o menor fuerza expresiva.
Ademés, hemos descrito teéricamente la estructura y sus componen-
tes, pero queda por ver qué valores pueden ellos presentar, qué ten-
dencias del lector se encuentran inquietadas o satisfechas con ella,
y con qué intensidad. Tal serd el tema de la segunda y tercera partes.

ROBERT SALMON.





